
Sesion 67.a estraordinaria en 5 de Mayo de 1896 
PRESlDK1'\CIA llEL 8ENoR BAlthO-1 LUCO 

--~~--

SU1\á:ARIO I 
Se le~ i es aprobada el act.a de la scsion ant;;rior.-Ouenta: 

Ohc'o de S. E. el Presidente de la H.epuultc~ en el gU>J I 
acus« recibo del en que se le comuniuó la eleccion de 
Presidente i vice· Presidente de esta C:imara; Nuta dd 
señor Sena lar de Acoec'gua don J"vier Garcb Ruido 
bro en la que hace renunci" del cargo de miembro d" la 
'Comision miat!l encargada del estudio de la admini"tra
cion i servicio de los ferrocarríles del E·;tado; lnform 
de la Oomision de Policía Iuterior en la que aprueba les 
·cuentas de entradas i gastos de la Secreta'ía d'" Senado 
presentadas por el pro-SecretHio i tesorero, corre·'p,m
dientes al segundo semestre de 189 i i al prim'r S'''ll! S 

tre de 1895; Solicitud de don Julio G. llehren" en la 
que pide que en conformi lad a lo prescrito pOl" ¡" Oons 
titucion se le reh",billte en los derechos de durlad,1.llo 
chileno que ha perdido por aceptar empleos de lo~ ,ciO 

biernos de Méjico i Guatemala; Id. id. de don i\gustin 
Munday, ex sjente aduanero de Chile en Uyunl, -en ¡" 
que pide se le declare comprendido entre los empleados 
a quienes Be le concedió jubilacion por la lüi numero 
327, ele 31 de diciembre de 1895 -A indicavion del Se 

iior Sanfuentes ~e acuer~ia tomar en considerauioow ántes 
de la órJen del dio" una solicitu 1 de don J uiio Behrel's. 
-El señor Rozas pide se ineluya entre los asunto, de la 
convocatoria del proyecto de l"i sabre plal1t~ de oficiales 
de la Arma la, retiros i a,censos.-Se cle,igna al señor 
Balmacec1a para formar parte, en reempLzo del 8eñor 
García Huidobro, de la Oomision mista enc~rgada de es 
tudiar el servicio de los ferrocarriles del Esta" o. -- Se 
pone en discusÍon la so'icitud de reh"bilitaciun ic du 
dadania de don Jnlio BehreDs i es despachada !avora-ble 
mente.-El peñor Sanfllf'ntes recomienda el llrOll1;O des 
pacho del informe 80b1'< el proyecto de lei relativo a l'!sex 
empleados publicas con ménos de diez años de 8ervicio~.-
Se pone en diecusion jeneral el proyecto de lei que anto 
riza la enajenacion del local que ocupa el liceo de T~lca. 
-DeRpues de algunas observacione, del señor Minigtro 
de Iustruccion Pública, 8e da por aproba'!o del proyecto 
en jenera.l i se acuerda pasarlo a Comision.·-Igual a,ouer 
do recae respecto el proy"cto de lei que autoriza la ena 
jenaclOn del terreno de.tinado a licco en Antofaga,ta.
Puesto en discusion jeneral el proyecto de leí relativo a 
dismilluir 108 gast>s consultados en el presupuesto vi 
jente, se acuerda, prevIo algun debate, pi1sarlo a una 
Oomí.ion mieta especial e invitar a la Honorable Oá.mara 
de Diputados a este respecto.-Se aprueba en jeneral i 
se acuerda pasa.r1o a COlllision el proyecto de lei que de 
clara de utilidad pública los terrenos necesarios para la 
censtruccion de los puertos militar i comercial de T"lca· 
huano.-Se suspende la sesion.-A segunda hora la 
Sala entra a ocuparse del proyecto de lei referente a la 
«North and South American Oonstruction COlllpany». 

·-Fe da ¡(-"tC/ro a, varios antf"cr,c1ent·s -PtEstO en ois
cusion el p! oy~ctu, eon la.s di ve"rW..t.8 indir~aci,) .. cs fOl'll1u

la'¡~8, usan (le la p"lalm, les Señores S011fuent"s, CJnen
tes, Miniótt"O de ruda,tria i Obrils Püblicas i HaJmaJeda. 
- lla.biellao dato la hora, ,e levanta la sesion. 

A,istieron los señores: 
Ba!maceda, José María. Sabs, José Rafael 
Cif1l811tes, Abdon S'lllfnentes, Enrique S. 
Correa i Toro, Cárlos Santa Cruz, Joa!jUÍD 
GandarillaB, José Antouio Santelices, Ram"n E, 
¡'"torre, .fuan José Varela, Federico 
Lazcano, Fernando i los señore3 Ministros elel 
).latta, Guillermo Interior, de Relaciones Es· 
Miera Cox, Nathan teriur¿s i Oulto, de Justici. 
Reyes, Vicente e Instruccion Pública, de 
Ross, Agnst111 Guerra i Mariu'\ i de In-
Rozas, llaman Ricardo dustria. i Ohras Públicas. 

Se h¡Ó pl acta de la sesi()n anterior i fu/; apl'obada. 
En slI!llida se dió wenta: 
1.0 Do! siguiente üficio de S. E. el Presidente de 

ia R"públiea: 
«8anti"-go, 30 de abril de 1896.-Por el oficio de 

V. E. núm. 236, de 28 del mes actual, me he im
ruesto de qlle el Honorable Senado, en sesion de 27 
,lel mismo mes, ha tenido a bien elejir a V. E. para 
su Presidente i a don Ramon E. Santelices para 
vice-Presidente. 

Dios guarde a V. E.-J ORJffi MON'[T. -O. Rr:n
jito.» 

Se mandó archivar. 
2. o De la Riguiente nota: 
«Smtiago, 28 de abril de 1896.-Honorable señor 

Presi,lente:-El Honorable Senado se sirvió desig. 
narme para formar parte de la Comision migta de 
iimbas Cámaras, que debe estudiar la administracion 
de los ferrocarriles del Estado i proponer las medidas 
que creyere convenientes. 

Atenciones privadas i de carácter personal me 
impiden, por ahora, consagrar tiempo al desempeño 
de esa COlllision, i, como ella reviste cierta urjencia, 
véome obligado a renunciar el cometido con que se 
me honró. 

Tengo, pues, de comunicar a Su Señoría mi renun-
cia para los fines consiguientes. 

Dios guarde a V. E.-Javier (J. H1¿idobro.» 
Se tomó la resolllcion que mas adelant(j se espresa. 
3.° Del siguiente informe: 
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«Honorable Senado: 

Vuestra Comision de Policía Interior ha examina
do las cuentas de entradas i gastos ocurridos en 
nuestra Secretaria i correspondientes al segnndo 
semestre de 1894 i al ptimer semestre de 1895; í 
habieIldolos hallado en debida forma, os propone el 
proyecto de acuerdo que mas adelante se copia. 

La primera de esas cuellta~, o sea la COl'respon
diente al segundo semestre de 1894, arroja un total 
de entradas ascendente a siete mil trescientos ochetlta 
idos pafOS núventa i siete centavus i por ga~tos 
siete mil ciento cuarenta i cinco pesos sptenta i seis 
centavos. Quedó, en cOIlsecneneia, en 31 de diciem
bre de 189! un saldo sobrante de doscientos treinta 
i siete pesos veintiocho centavos. 

La cuenta relativa al primer semestre de 1895 
arroja un total de entradas asc,'ndente a veintidos 
mil doscientos setenta i seis pesos cua/enta i seis 
centavos, i por gastos la de veinte mil doscientos 
ochenta i cinco pesos un centavo. Quedó, en conse 
cuencia, en 30 de junio de 1895 un saldo sobrante 
de mil novecientos noventa i un pesos cu',renta i 
cinco centavos. 

En consecuencia, la Comision os propone el si
guiente 

FROYECTO DE ACUERDO 

Artículo único.-EI Senado aprueba las cuentas 
de entradas i gastos de la Secretaría del Senado, pre 
sentadas por el pro- secretario i tesorero, correapon 
dientes al segundo semestre de 1894 i al primer 
semestre de 1895, i cuyos saldos sobrantes son: de 
doscientos treinta i siete pesos veintiun centavos en 
la primera i de mil novecientos noventa i un pesos 
cuarenta i cinco centavos en la segunda. 

Sala de la Comisi<1l1, 8 de febrero (le 1896.
VICENTE REYEs.-Fernando Lazcano.-F. Cal'vallo 
Elizalde.» 

Para tabla. 
1. ° De las siguientes solicitudes: 

a.-«Soberano Congreso: 

Julio G. Behrelts, a V. E. respetuosamente digo: 
que con arreglo a lo prescrito por el número 4 d(ll 
articulo B.O de la Constitucion Política del K<ta(lo, 
he perdido mi calidad de ciudadano chilello pOI' haber 
aceptado empleos de los Gubiernos de Méjico i Gua 
temala. 

Déseando rehabilitarme ocurro a V. E. suplicán 
dale se digne reponerme en el goce de mi ciuda·lallí~. 
-Julio G. Behrens.)} 

A la Comision de Constitucion, Lejislacion i Jus· 
ticia. 

b.-«Soberano Congreso: 
Agustin Munday, ex-ajente aduanero de Chile en 

U yuni (Bolivia) a V. E. respetuosamente espongo: 
que desde el 13 de er:.ero de 1890 hasta el 28 de 
agosto de 1891 he servido este empleo i diezinueve 
años diez meses el de teniente-administrador i sub 
delegado maritimo del puerto menor de Peña Blanca, 
sin haber pretendido ni solicitado puesto alguno de 
mayor categoria. Los señores superintendentes de 
aduanas me han manifestado confianza en diversas 
ocasiones i el pueblo del citado puerto i departamen· 

to de Freirina me han mostrarlo mas de una vez que 
he servido COll actividad i celo sus intereses i los del 
pais, como lo comprueban los informes de los funcio. 
narios correspondi811 ces. 

El pueblo de UY'iIli está Rituado en un verda
dero desierto, las c,Hldi~ione8 de la vida son difíciles, 
el agua de mala eali.iad, los articulas de consumo 
escasos i de subido pr<~cio i el clinn en esa altura de 
catorce mil pies, en estrellO frijido, HmBn~zabf\n 
concluir con mi enfermiza i ya gastada constitncion. 
El ~uel,lo mfria un descuento de sesenta i seis por 
cier.to, clJmo lo prueha el adjunto certificado del se
ñor sub-prefecto de Uyuni. 

En los veinti.los añrJs de servidos m~ he empeña
do por cumplir mis deberes con toda escrupulo"irlad, 
sin aprovechar a veces riel rIesc~nso qne la lei eonce· 
de a todos los empleados ~,úblicos i sin dejar detrat! 
de mí ninguna oflt)ftunidad de reproche o amones
tacion. Me asiste la ccwfiallza de haber satisfecho a 
mis superiores; empero, el clima de Uyuni comprome
tió mi salud, mi sistema nervioso se ha resentido 
violentr\1lHmte i mi organizacion jeneral ha sufrido 
revoluciones tan sé.rias que en cierta~ temporadas me 
es imposible sostener la pluma por lo trémulo del 
pul Sr>. Como único recurso de mejoría, los méJicos 
me ordenaron el abandono de aquel clima. 

Por estas razones, me veo obligado a dirijirme a 
V. K en demanda de justicia, pero ántes quiero 
manifpstar a V. E. que estimo tener en mi abono 
méritos suficientes para obtener la gracia que solicito. 

A los veinte años que servi en la Aduana a sa
tisfaccion de mis compatriotas i autoridades sin 
pretender ascensos, deberia agregar los tres años que 
desempeñé la secretaría de Freirina. 

Si !lO fUAra en el ánimo ce V. E. méritos suficien
tes a mi solicitu,llos veintidos años de buenos ser· 
vicios; si !lada significaran los beneficios materiales 
que he h~cho al puerto de Peña Blanca en la casa 
fiscal que me servia de habitacion, puede influir en 
pi á.nimo ele V. E. el hecho honroso para mi orgullo 
de chileno el haber sido el primero en haber dpllun· 
ciarlo el 4 (le octubre de 1879 la presencia del HI/ás· 
cal' i L(L Union en la Punta Bascuñan (sur del puerto 
de Sala"), que en convoi esperaban dar caza a los 
trasportes que con tropas i municionfls debían salir 
de Valparaiso con deRtino a Antofagastll. 

En aquella época de angustias i zozobras para to
dos los corazones patriotas, Peña Blanca no poseia 
t~le¡!fafu i las circullsblllcias apremiaban, era mcasa· 
lÍo obrar r:ípi,lamente so pena de ver sufrir a mi 
patria una humiJlacion o una perdida dolorosa i con· 
siderabll'. Apénas la luz del alb,) me permitió reco· 
nacer los buques enemigos despaché un propio al 
señor Gobernador de Freirina i del puerto de Huasco, 
telegramas <\1 señor Comandante Jeneral de Armas 
de Valparaiso i Gobernador Marítimo de Caldera 
comunicándoles la presencia de las dos naves mas 
poderosas del Pe¡ú. Horas despues, para prevenir 
cualesquier acontecimiento, envié otro propio confir
mando mis noticias i anunciando que el enemigo 
oculto hacid frecuentes salidas de inspeccion sin 
humos i con &US máquinas listas. A las 7 de la nacha 
el señor Gobernador de Freiril1a, en nombre del Su
premo Gobierno, me pedia confirmara mis noticias; 
en el acto despaché sin tardanza un nuevo propio qua-
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llegó a Freirina a las 12 hs, P. M., en el momento 
preciso que la cahalgaaura rendia la vida. 

:El señor Gobemador don A,lrian GandaJ'illas co· 
municó oportunamente, i a su dilijeneia i a mi opor 
tunidad se debe que Jos trasportes no sali"sen i que 
el ilustre cstildiclta don Rafael Sotomayor, de acuerdo 
con el Supremo Gobierno, baya ideado junto con los 
jdes da la Escuadra el plan que dió por resultado 
inmediato la captura del H uáscnl', la seguridad del 
movimiento marítimo i la gloriosa vict61ria de Chile. 

N Ullca, Excmo. Señor, he hecho mérito de los gas 
tos que me imptlSO este deber, de la satishccion de 
haber contribuido en parte no pequeña a la victoria 
naval de mas felices consecucncias pal a la nacion. 
Pero ahora se trata de mi 8alud quebrantada i de mi 
completa inhabilidad por lo trémulo del pulso para 
cualquier trabajo de oficina i por esta razon rompo 
la reserva que me habia impuesto i solicito se me de
clare comprendido en la lei de jnbilacion de 31 de 
diciembre de 1895, en ateneion a los servicios que 
he podido prestar a mi patria desde el mes de mayo 
de 1870 hasta el 28 de agosto de 1891, servicios que 
he prestado sin interrupciun alguna. 

De la manera mas sucinta paso a relatar, Excmo. 
Señor, el caso por el cual no se me 'ha comprendido 
en la lei de 31 de diciembre de 1895, a pesar de la 
publicacion de mi nombre en los periódicos i en la 
nota oficial del señflr administrador de la Aduana de 
Antofagasta, en la cual aparezco ,COIl veintiull años 
cinco tlleses de no interrumpidos servicios i haber 
sido suspendido de hecho el 29 de agosto de 1891. 

Hacia un año que servia el puesto de ajente adua 
nero en 1.0 de enero de 1891 i seguí en el desempe
ño de este etllllleo hasta la época en qne se tomó el 
puerto de An tof~gasta en mayo de 1891. Por este 
hecho el trafico del ferrocarril fué interrumpiJo. En 
el acto que se restableció bajé a Antofagasta grave· 
mente cnfellllO i me presenté a la Aduana i se me 
exijió mi renullcia, renuncia que fué redactada pn 
el administrador de la Aduana i que hice simplemen. 
te por el mal estado de mi salud. Habiendo resistido 
a suscribirla, se me dijo espresamente por el señor 
administrador de la Adwma que esto no me acarrea
ria pe,rj \licio alguno. Bij o esta eapresa condicion la 
suscribí, pudiendo tornar en ese momento el vapor 
que me condujo al sur en un estado alarmante en mi 
salud. Debo hacer presente que bajt\ a Antüfagasta 
en corupañía del señor M. Rio~, admiuistrador de la 
Aduana, que se elleontraba en U yuni) quien fné to
mado preso en Cala1Il3. 

Sin demora me trasladé a esta 'capital i el Supre
mo Gobierno por decreto núm. 1,350, de 3 de junio 
de 1891, dice: 

«He acordado i decreto: 

La Tesorería ]1'íscal de Santiago pagará al ajente 
aduanero de Chile en Bolivia, con residencia en 
U ynni, don Agnstin Mnnday, el sueldo que le corres· 
ponde desde el 1.9 de mayo próximo pasado. 

El señor Munrlay pasará a prestar SUB servicios a 
la Direccion del Tesoro. 

TómeR8 razon i comuniquese.-BALMAcEDA.-Jla
nueZ A. Zañal'tu.» 

8. E. DB S. 

En el informe del Tribunal de Cuentas, dice: En 
las cuentas de la Tesorería Fiscal de Santiago co
rrespondiente a los meses de junio, julio i agosto de 
1891 aparece don Agustin Munday pagado como 
ajellte aduanero de Chile en Bolivia. 

Dú todo esto se desprende COll evidencia que la 
renuncia no fué voluntaria i lo COllfirrna aun mas, 
Excmo. Señor, la nota altamente honrosa para el que 
suscribe del señor Augusto Villanueva, superinten
dente de Aduanas, de fecha 23 de octubre do 1891, 
bajo nota número 38, al señor Ministro de Hacienda, 
que suplico fije la atencion de V. E. i que adjunto 
en copia autorizada por el Ministerio de Hacienda. 

N o obstante debo anotar sumariamente otros $er
vicios que 'lbonan la presente solicitud. Declarada la 
guerra al Perú i Bolivia, fuí uno de los primeros en 
ofrecer illis servicios para el puesto que quisiera dár· 
seme. Como esto no tuvo resolucion, di mensualmen
te ,le mi sneldo diez pesos destle el principio de la 
gueITa hasta des pues de la torna de Lima. Adjunto la 
not'l autorizada que comprueba este aserto. 

En consecuencia i considerando que mi solicitud 
no es gravosa para el estado ni perjudicial para nadie, 
si V. E. cree que los serviüios que he prestado son 
acreedores a una gracia, 

A. V. E. suplico, con el debido respeto, os sirvais 
declarar, por las razones espuestas, que estoi compren
di,¡·) entre los em;:>leaclos que beneficia la lei. núm. 
327, de 31 de diciembre de 1895. 

Es gracia, Excmo. Señor, que espero alcanzar.'
Agustín Munday.» 

Copia.-Antecedentes.-N úm. 38.-Señor Miriis' 
tro: El señor AgustillMunday, por la peticion adjun
ta, solicita se le conceda su jubilacion o se le trasfade 
en el puesto de teniente-administrador de Aduana a 
alrutlo de los puertos siguientes: 

Lebu, Lota, Tomé, Penco i Lirquen, Constitucion, 
Pichilemu o donde USo estime conveniente. 

El puesto de ajente aduanero de Chile en U yuní 
fué creado en 1884, i desde aquella época toaos los 
que han desempeñado aquel caIgo se han visto en 
1, necesidad de renunciarlo o pedir su traslacion á 
otra Aduana por no haberles permitido las condicio
nes del clima r. 8idir largo tiempo en aquel punto sin 
com prometer gra ve,mente su salud. Por estas circuns· 
tancias i en atencion a los honrosos antecedentes que 
obran en favor del solicitante, q'Je a juicio del suscri· 
to lo hacen acreedor a consideraciones especiales) 
estimo como un acto de estricta justicia mejorar la 
difícil situacinn del señor A. Munday, nombrándole 
en la reorganizacion de las aduanas de la Repúblicá 
teniente-administrador de la Tenencia de Aduana de 
Penco i Lirquen que, segun puedo calcular, quedará 
pronto acéfala. El señor Munday cuenta ademas con 
veintidos años de buenos servicios como empleado 
público. 

USo resolverá coa mejor acuerdo lo que estimé oe 
justicia. 

Superintendencia de Aduana~, a 23 de octubre de 
1891.-(FII·marlo ).-A ugusto Villanueva. 

Es copia conforme con su orijinal. 
Santiago, a 2 de octubre de 1893.-E. Undurra~ 

ga M.» 
81-S2 
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«Copia.-Valpal'aiso, 7 de agosto de 1889.-Señor 
don Agustin MUlJday.-Santiago.-Señol':-Pondre 
todo empeño en qU'l queden satisfechos sus deseos. 
Desde hace tiempo conocia los honrosos anteceden teR 
que lo abonan i he df!seado su tms!acicn a algun 
puerto mas al sur. Si Ud. tiene otro moti vo para ve
nir a Valparaiso, le indicaria que se acercase a la 
Superintenrlencia. Ad tal vez se facilitaría el resulta
do; pero si para ello tiene algun inconveniente, no se 
tome la molestia por eso EOlo de venir. 

Se pone a sus 6r,lenes su A. i S. S.-(Firmado). 
-Augusto Villanueva.» 

«Copia.-El señor Ministro de Hacienda con fe
cha 19 del actual, número 333, me dice lo siguiente: 

S. E. el Presidente de la República, con esta fe
cha, decreta lo siguiente: 

Vísta la nota que precedr, el teniente-Ministros 
de Fmirina descontará mensualmente al teniente de 
Aduana de Peña B!anca la cantidad de diez pesos 
que este empleado cede jenerosamente para los gastos 
de la guerra. 

Tómese razon i comuníquese. 
Lo trascribo a Ud. para su conocimiento i fip.es 

espresados i yo a U d. para los mismos fines. 
Dios guarde a Ud.-Pedro N. Pmtt.-AI teníen

te-ad~inistrador de Pefia Blanca.)) 

Para tramitada en las sesiúnes ordinarias. 
El señor Sanjuentes.-Pído la palabra ántes 

de la 6rden del dia, señor Presidente. 
El señor Barros Luco (Presidente).-Tiene 

111 palabra el señor Senador. 
El señor 8anjuentes.-Se ha dado cuenta de 

una solicitud en que don Julio Behrens pide que se 
le rehabilite en el carácter de ciudadano chileno que 
ha perdido por haber aceptado empleados de gobier
nos estranjeros, sin especial permiso del COllgreso. 
Ruego al Senado que se sirva ocuparse en esta soli
citud ántes de entrar a la órden del dia. 

El señor Barros Luco (Presidente).-En día 
cuaion la indicacion de preferencia que formula el 
honorable Senador de Coquimbo. 

Si no hai inconveniente, se dará por aprobada. 
Aprobada. 
Si ningun señor Senador desea usar de la palabra 

ántes de la órden del dia, elltraríamos a ocuparnos 
de la solicitud para la cual ha pedido preferencia el 
señor Senador de Coquimbo. 

El señor RO~a:s.-Pido la palabra, señor Presi
dente. 

El sefior Bal'ros Ltwo (Presidente).-Tiene 
la palabra el señor Senador. 

nistro del Interior, ya que se emuentra ausente da 
la sala el honorable Ministro de Marina, que obten· 
ga del Presidente de la Republica su inclusion entre 
los asuntos que pueden tratarse en las presentes se· 
siones estl'acrdinarias. 

Del mimlO mo:lo, i a prop6sito del personal de la 
Marina Nacional, ruego al honorable señor Ministro 
da Marim. que se digne decirme si existe acuerdo del 
Gobierno para llenar las vacantes de jefes superiores 
de la E~cnadr¡;; porque tengo entendido que lo exijen 
de consuno el buen .ervicio público i el deber de 
premiar con ellos a los beneméritos marinos que, so
portando, embarcados, las privaciones i penalidades 
del servicio militar, fe han conq'lístado con éstos i 
otros merecimientos bieH notorio~, un ascenso en esa 
gloriosa carrera. 

El señor Benjifo (Ministro del Interior).-Pi
do la palabra, señor Presidentr. 

El señor BaJ'1'o.~ Lnco (Presidente).-Tiene 
la palabra el honorable Ministro del Interior. 

El señor Re'llflfo (Minístro del Interíor).
Reepecto del primer punto a que se ha referido el 
honorable S?nador, puedo decir que recabaré gustoso 
la inclusion entre 108 asuntos de la convocatoria del 
proyecto menciolJado por Su Señoría. 

Respecto del segundo, aun no existe acuerdo gu
bernativo, pero creo <JIle, sin eluda, es digno de aten
cío n i que el Gobierno le dedicará toda la que él re
quiere. 

El señor Bal'rOS L'llCO (Presidente).-El Se. 
nado ha oido la renuncia que ha hecho el honorable 
Senador de Aconcagua, el señor Garda Huídobro, 
como miembro de la Comision mista encargada de 
estudiar la administracion de los férrocarriles del 
Estado. 

Si ningun señor Senador usara de la palabra, daria 
por aceptada la renuncia del honorable señor Garda 
Huidobro i propondría en su reemplazo al honorable 
Senador de Cautin. 

Si no se hace ob3ervacion, daré por aceptado este 
nombramiento. 

Aceptado. 
En discusion la solicitud del señor Behrens en 

la que pide se le rehabilite en el carácter de ciuda· 
dano chileno que ha perdido por haber aceptado em
pleos de gobierno estranjero sin especíal permiso del 
Congreso. 

El señor Seereta:riO.-Dice así la solicitud del 
señor I3ehrens: 

«Soberano Congreso: 

J ulío G. Behrens, a V. E. respetuosamente digo: 
que con arre~lo a lo prescrito por el número 4.· del 
artículo 9.° de la Constitucion Política del Estado, 
he perdido mi calidad de ciudadano chileno por haber 
aceptado empleos de 188 gobiernos de Méjico i Gua
temala. 

El señor Rotta:s.-Sc halla pendíente de la con
sideracion del Honorable Senado un proyecto del 
mayor interes plÍ.blico, relacíonado con la Armada 
Nacional. 

Me refiero al mensaje de S. E. el Presidente de la 
República, de 19 de enero de 1893, informado un 
año despues-el 2 de enero de 1894-por la Comi· 
sion de Guerra i Marina de esta Honorable Cámara, 
sobre planta de oficiales de la Armada; de retiros i 

Deseando rehabilitartne, ocurro a V. E. sU1Jicán
dole se digne reponerme en el goce de mi ciudada. 
.nía.-Julio G. Behrens.» 

El proyecto de acuerdo podria quedar redacta,lo 
en esta fOI ma: 

ascensos. «Artículo único.-EI Senado, en conformidad a 
Consíderando de gran urjencia el pronto despacho lo dispuesto en el número 4. 0 del artículo 9.° de la 

de este proyecto, me permito solicitar del señor Mi- Constitucion, rehabilita a don Julio G. Behrens en 
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el carácter de ciuda,lano chileno que ha perdido por I donde hoi funciona el liceo sino tambien los sitios 
haber aceptado empleos de gobiernos estranjeros sin sobrantes de la misma manzana con el fia de que se 
especial permiso del Congreso.» destinaran a casas de arriendo para proporcionar 

El señor Ba1'1'os Luco (Presidente).-En dis rentas al establecimiento. El Gobierno, por su parte, 
cusion el proyecto de acuerdo a que acaba de darse con~edió primero la suma de tred mil cuatrocientos 
lectura. pesos para la reconstruccion, i mas tarde, en 25 de 

Si ningun señor Senador usa Je la palabra, daria noviembre de 1839, otros cuatro mil ochocientos 
por aprobado el proyecto. pesos plra el mismo objeto. 

Aprobado. Persiguiendo el I1tmo. seilor Cien fuegos, Obispo 
Entrando a la órden del dia, corresponde al Senado ya eJe Concepcion, los propósitos que le movieron a 

ocuparse del proyecto de lei que autoriza la enajena- solicitar el permiso concedido por supremo decreto 
cion del edificio del liceo de Talca. de 5 de julio de 1827, fllndó por escritura de 7 de 

El señor Sanjuentes.-Pido la palabra, señor noviembre de 1840 un patronato con el capHal de 
Presidente, ántes de la órden del dia. veinticinco mil tresciento.3 treinta pesos a beneficio 

El señor Bal'l'OS Luco (Presidente).-Tiene del Instituto Literarij ae Talca, i Jestinó ademas 
la palabra Su Señoría. otros valores en efectivo hasta completar la cantidad 

El señor Sanjuentcs.-A fines del último pe- de treinta i dos mil novecientos cuarenta i cinco 
riada de sesiones estraordinarias, se pidieron al Go- peso~, para contribuir a la terminacion del edificio 
bíerno los antecedentes relativos al proyecto de leí ya comenzado, declarando que estos bienes procedian 
sobre jubilaciones de aquellos empleados públicos de su propio peculio i del de los señores don San
que no tenian diez años de servicios í que fueron tiago Pinto i abate don Juan Ignacio Molina. Para 
separados de sus puestos en 1891. la adminis~racion de los productos del patronato 

Estos antecedentes, así como el proyecto, se (¡ncuen· delegó sus derechos en la Municipalidad de Talca, 
tran para su exámen ante la Coruision de Lejislacion imponiéndose la obligacion de «consultar con el Go
i Justicia, i yo rogaria al señor Presidente que se bierno en todos los casos en que así lo prevengan 
sirviera recomendar a los miembros de esta Comision las leyes i decretos supremos» i la de destinar pre
tuvieran a bien despachar el informe respectivo a la cisamente esos productos a la cnseñanza de la ju-
brevedad posible. ventud. 

El señor Bar1'OS Luco (Presidente).-Los Finalmente, por acuerdo de 19 de enero de 1841, 
miembros de la Comision de Lejlslacion i Justicia, la Municipalidad de Talea resolvió ceder los fondos 
que se encuentran presentes, han oido la recomenda· sobrantes de su presupuesto para la terminacion del 
cion del honorable Senador, i no dudo que se servi- trabajo emprendido. 
rán tomarla en cuenta. De esta manera i con estos variados recl11'so~, llegó 

Si ningun otro señor Senador desea usar de la pa- a fundarse el Instituto, convertido hoi en lice0 de 
labra ántes de la órden del dia, entraremos a ésta. primera clase, i sometido al réjimen que estableció 

Entrando a la órden del dia, corresponde ocuparse para todos lOA colejios públicos de enseñanza secnn
del proyecto sobre enajenacion del edificio del liceo daria la lei de 9 de enero de 1879. 
de Talca. Ll aclministracion de sus rentas S8 encuentra desde 

El señor prO-SeCJ'ctal"io.-Dice el mensaje hace tiempo a cargo del Fisco, quien provee con SI\S 

de S. E. el Presidente de la República: propios fondos a todas las necesidades de conserva
cion, l1Bjora i servicio del establecimiento. 

«Conciudadanos del Senado i de la Cúmara 
de Diputados; 

Por suprema resolucion de 5 de julio de 1827 
(Boletín de las Leyes, tomo 3. 0

, páj. 124) se autorizó 
al vicario capitular de Santi9go, doctor don José 
Ignacio Cienfuegos, «para fundar un Instituto en la 
ciudad de Talca, asignándose para ese objeto el con
vento de Santo Domingo», i previniéndose «que el 
Gobierno cuidará de dat a dicho establecimiento con 
la brevedad po~ible el plan de estudios que debe 
seguir.» 

A virtud de esta 1'esolucion se creó el Instituto de 
Talca i se instaló en el convento de Santo Domingo, 
como estaba prevenido, continuando allí hasta que 
el terr9moto de 20 de febrero de 1835 arruinó el 
edificio e hizo necesaria su l'ecolIstruccion en otro 
punto. Para atender a su sostenimiento se dispuso 
en los primeros tiempos, segun puede verse en las 
actas del cabildo de Talca (ses ion de 6 de octubre de 
1827) de una suma de nueve a diez mil pesos donada 
por el presbítero don Gregorio A. Arriaño como alba
cea de la testamentaría de doña Tadea Echeverría. 

Acordada la reedificacion en 1838, el Cabildo, con 
aprobacion del Gobierno, cedió no solo el terreno 

Mientras tanto, el edificiJ con~truido en 1838 ha 
llegado a un estad<'l de verdalera ruina qne exije BU 
inmediata reconstruccion. 

Por otra parte, la situacion 'lue con el trascurso 
del tiempo h:\ venido a ocupar el liceo en el punto 
mas central i ,le mayor movimiento de la ciudad, 
ofrece hoi un verdadero obstáculo para el desarrollo 
i conveniente ubicacion de los establecimientos de 
comercio, con perjuicio de la poblacion i sin ventaja 
alguna para el liceo. 

Por el contrario, se observa un notable desmejo. 
ramien~o en sus condiciones hijiénicas, como es na
tural que ocurra, por haberse convertido aquel barrio 
en centro popnloso, sin el aire i la luz suficiente para 
consultar las exijencias de salubridad que las casas 
de educacion reclaman. 

Hai, pues, ventaja positiva en la tras lacio n del 
liceo al sitio de la Alameda, que el Fisco tiene ad
quirido con tal objeto, destinánrl0se el producto de 
la venta del actwilliceo i de las plopiedades anexas, 
producto que se estima en no lIlénos de doscientcs 
mil pesos, a la construccion del nuevo edificio. 

Esta medida, cuya utilidad i nrjencia es por todos 
reconocih1 tropieza con el inconveniente de no est-a.t 
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bien definidos los titulo2 de k· 
ben en2.jf!ll:'¡·i'e, buc:¿lJ:l, v 
el Fisco COIllO por L .. ~\L;" 

De la e¡;l'0oici,n; pw,; 
con tuda el.,ri(;,ld, que 

.: l' 

de los v81,in08, 8pñor Obii<¡Y), 

)., 

Cienf uego"i, a1T~ te dno J nan I~;~l ¡{, i'.l ~ ¡ I ,} 1 ~l '1, 

ro don Gregorio A. Arriaflc) i d(;:l ¡",t" 
con la cooperacion dcci:lida cid 
ausilios <lel Supremo (}:-¡biernn, f') 

en tiempo lej'\Jlo este! obrü d,; 
la ciudad de Talc:¡, i que la 
manifestada por tudns los 
ella ha sido Jél dA a!ianziü' . 

Para COJLst\!r,nr esl,o~ l!~ 

T\"j-]l,,!, 

lo menor L.\ vúlnnL,.l ,;,-: !": !J.;, . 

puede, pUf2", ,d E,: ,l . 
saria p~\l'a 
product(l " " 
modo ¡Wr!Hu.Gdlte í ,.~,". 

continuuIll:o C)!ilO al p;"'';:;'''' l.), ,( 

:l'~,e (·n 

"I! .--:"n1 [l"_'tn8. 

todos los derechos que Su re·). rJ, e:l ;; L'.ver 
institucion. 

J~I s"ñor Bm'¡'o.'l Luco (Pre~idente).-En dis 
r,u,i:n jel¡(~J':d el pr')yeeto a qUé acaba ele dar~e lec
lll! H. 

E!'efbr TO}'O (:\Iini8tro de J'lstieia e Instruc
ci'):l Púhli::n).-Pi:l.o i¡¡ p~lahra, señ·l[ Presidellte. 

¡;, S"Ü':!' l~«.rl'o.,; Lueo (Presidente). - Tiené 
la p;11abr::\. el Lonl)rnhli~ señor Mlnistro~ 

E~ "r~fíor r¡1()}·O (J\Iilli,tro de Justi:ia e Instruc
cL·¡¡ Pi¡bli,~;:) -1\1(1 atrevo a e"pnrar q,¡e el HOllora
ble Sen:I,1o halm't de ,hr sin lliHc'-llt"d su aprobacion 
en j,:ncmla c~te proy(~do. 

Lr;s 3nteccel\'ntes leidos manifiestan incuesti(,na
hknl"nte <¡ue, sin gmv:J.lllP!I pua el E,tano, iselá 
jlu,¡:,'e obtener ql~e aquel liceo quede en situáci{)n 
,le! servicios mucho nléj'Jr~\~ que los que hoi 
!lit 

1)in (~lllh",r:';0, 11"bo declarar que no están aun como 
I'L1üf; los '\!ltcec :cntes relativos a este proyecto. Lá 
D;. :;c~¡on de O!m\s Públicas se ocupa en la forma
cí,;n d') los l'LlllOS i presupuest.os para los trabajos 
,¡U' lHti (¡UO efectuar, a fin de (lar a a'luel lict:o la 
C'{l".cidaJ conveniente. Segun elietámen del Consejo 
\k I¡¡oetru:,cion Pü bliea, aprobado por el Gobierno, 
h2i el ¡'ropóRit.o de hacer de ese establecimiento un 
c,~;1tr) en que puedan refnnuirse otros liceos de m!!-
11n1' inlilClltancia situallos en esa zona. 

Para uonrn.t']a 111enl>'ric1 d \; l ~':i '. '. ,:; ;1(': ; 

entusiaSlno i dr.spr:>n:,~iJn;(;r:to r:" C,"·:'-·H L; 
dedicarull desdp 18::;7 a pr0~.'O\'·:· ,·l,~·" ,,\. 
instrLlcciün el! Ttlll:l1, 1),'1' ;.ll;: \C: j )<"1 ., l·~ 
vincular t~l n~¡rnbrt.~ í) :8. ir! t,:tl ,'l, ,:, CU"j -\):; G,' 

l\I0 jH'l'mit0, pueR, pedir al Honorable Senado 
q'l(" (le"j1IH:S de ~ prohado en jeneral, acuerde en viat 
e~t(: proy,~cto a Comision, ante la cual pueden lle~ar· 

L S,l to(los los ,latos i antecedente~ necesarios que por 
i : i:l, el Ílui no er,tan a la mano, i que, aun euanlto éstüvie

contribuyeren ,\ cst"h!P, ¡", 

En mé,ito ,le lo "c;:,:' 
aprob~ciull d" la JU'mi(~¡ 
Consejo de EstadJ) 'G\:'ESU },-¡ H! ;L~ de 
vuest.ra aprobacion el sig";' ílL 

«Art. 1.@ Au!orlz:,s6 oí 
para que }ined" ClJ'.,j'·l!'{f "~l ";".' j .• ",:, ;(~', i.\l,t:, le, 
respectiva JunLt de ..:\hr: i" '1 l ,t' .-J;:~ fJ 
liceo de To.ka i la" (' '," l< a ·.;:c1:o 
liCEO corn,s¡::unclell. 

Art. 2.° La em:j'·llflt,'O·.J 

arreglo a los planos (fF: J' 
Públjcas ele acnett.!o C(l;J Lt l\I,I; 
debiendo deja,.:", d tsn'cllO ::. 'c" 

j) 

de las calles O!l !~()Ilf':~-::l¡~.:!l'~ •. el 
maciun de la cinla,l i !,d", !.1 

paRaje o galclÍa en el in"rli'ji' d.e 
debe enaj(:nari'f'. 

Art. 3.° :El1~j"~d~Jl\nL: ,_~ , 
miniu.ulU, la LUlJ:l "" ¡"'é;' : 
la su bastl. 

T~, , 

:. 1 : 1 c. f~ re ~d .' J" 

"",lle 

j 
. d 

,. : : , le 

Art. 4.° Del pr;,auz:tn '1: ,,·1 e'á 
un diez por ciento D. ;a .lil,]: '1',,;. ,111 .t;: 

costear los trabajo8 ele b C,l f< '1 vI 
artículo 2.°, i el re~t() Sil c. ll':,;;;,n 
del nuevo liceo que se clnU n 1ni!¡:¡;á «J-od'C o Ci·\;.Ll;-I
goS}), en el sitio qn8 el El '0 ': h lj ,::n, ·'.a 
de Talca. Su RostCllillJi,,¡<l,(.' '" ;J!l',7. P ;., .: 1': t,(; 

con fundos fi~cales i ('(In L,·· . ,.Id·> y"l!! 1" (Y:U '. ~~,~ 

de que el actual ~lce(¡ g(,;r:~t {[~''';r 1 -" 1 ;' 'Hh,,'!v') de ja~ 
propied"eles enY,i. enajdl:\\: :F::'" ,¡:Z), » 

Sautiago, 15 de junio ele lS\J5.-JOi\JE ~\IoKTT.-
p. Renjijo.» 

¡'"lí, seria tarea mole~ta i prolija dE.tallár ante el 3e
na,;o. 

El 82fior RaJ'ro¡;; LltcO (Presidente).-Endís
cmi()\l la indicacion del señor Millistro para que UIIa: 

vez ¡¡probado e,te proyecto en jeneral pase a Co
lltisinn. 

!c\Jgun señr,r Senadur desea \IS.U de la palabra1 
Si ¡;ingun spñor Senador ma de la palabra, daré 

¡,ur Rprq])r"lo el proyecto en jen('f(,l conjuüta1llélite 
C'lll la indicacioll del ~eñor Ministro. 

Aprobado. 
Corrcrpow1e ocuparse del proyecto relativo alli

CEO de Antofagasta. 
El séñor See¡·ctario.-Dice el Mensaje de S. R 

el Prcsiclcllte de la República: 

«Conciucl"clanos del Senado i de la Cámara 
de Diput.ados: 

};I liceo (10 Antofagasta, que funciona hoi en local 
arr();lcLlIlo i de \\lalas condiciones, necesita ~er in-sta
]a,:u ('11 un c,lifieio cómodo i espacioso, pues está lla· 
¡¡:;,:~I) por su ~itl1acion a recibir un gran desarrollo; 

Nu sol u habrán de huscar instruccion en él jóveneTl 
de la provincia i do los departamentos inmediatos 
"ino I,ambien muchos de la veeina República de Bo· 
livia, (¡n e eneuelltran medios fáciles de comunicacion 
par2, lleg:il' hasta esa ciudad. 

Ce.u este ohjeto se ha destinado un terreno en la 
plaza de Colon i aun se iniciaron los trabajos de 
cor",truccion para ese liceo, pero sus dimerrsione!l q,úé 
.'30!O llegan a 1,927 metros cuadrados, i su sitllacion 
on un barrio mui central i ele mucho muvimiento, no 
son convenientes para consultar todas las neoesidades 
de ese establecimiento. 



SESION DE 5 DE MAYO 

~e ha erei,Jo, pues, m~8 oportuno enujPtHH' pl ti;- r nai!' JC1:_; 

rrellO de la plaza Culon, dividi,íaJoln "n Üi>,1 l,,¡, ", I rl" ,', :, \1 

q\H~ S~-'gllU la ta~aci()n {le la Uirt!cc:JOH ¡le U!)t'i\<~ Pú-, nú 11' ! ':~t 

;OC,H)G,la ;)')t' t'l'lrJ" puesto 
" ~ ~~1u. d:~ ';:' ,¡J'I':Ít' e~·:os g,!\'3tos 

',. "!l.' •. A.1 '1'3 ,¡ae la lÚ .. ">lJene-
blieaK imp'lrta treinta i cuatlO mil o,;l¡,,¡;Íni1to, ,)j';l ~¡\l ,¡ ';i') " " . no [Uilt'l1'·.flf la aprobacion 

i~ \,i.' • IJ;:.ta .. "','Z :1.p:-ob~tJo on jAueraJ, pesoB ($ 31,810) i destiullr 8\1 preducto a L~ fl,lqlli"i- U',:\\l:UJ 

ciotl Ill~ otr\) tl~l'l'eno 111i:1S e3tü1lS0 i que podtú aJqui 
Tirso a bajo precio hiera de ltl parte centrc:l de la 
e\l ],1'1. 

e:,.':U.l Do,lritl ser la Comision 
re pr8Hup~le,~t{j8) O alguna 

que se nombrara con este 
[<:n ,~onsecnenci", oi,lo PI COllsejo diO K,t,do, t(;llf;O 

el honor de pro~JOncru:J el sigllierlt,~ El ;'eíiCJl' DtU'FO,'¡ Lnco (Presidente).-Si el 
S(ltl:'v~.u ~1d\;;1-J.!, [,1 i'~:3;l dn que el proyecto jase a 
COi.lll;.:ií}n) p~;·i¡il ,J:~ ~:o dí~3J.8"lnego por apl'ob;do en 
jOll,é';raL 

PROY~'aTO DE LEI: 

«Artículo tÍnico.--AutudznSll al. Pl'esi,Jent'l d" la 
Repllblica por el término <1" un flño p:tra que pueda 
enajenar en subasta lllíhlica en un cuerpo <) Cll ]OtUH 
el tel'r~no destinado a Jiueo, qnfl el FISt'l) P''';''o el! b 
plazfI Colon ,le la ciuda,! de AlI~ofag;¡"t'J, 11"uiH)'.lo 
itlvertirse el producto que se obtenga en la a,lqui~i 
cion de otlO terreno clestina,!o al mismo ohJeto i en 
la iniciacion ele 1')8 trabajos del nuevo liceo. 

S,mtiaC(o, 15 de junio de 1895.-,Ton,JE J\1ocn'l'.-
O. Renjifo.» 

El señor Bal'l'os Lltco (Presi,lente).--En ,li,. 
eusion jeneral i pnticulHl' el proyl~ctO. 

I,A!gnn señor t)enarlor desea usar de la palabra? 
El !leñor T01'O (MÍni~tro de J ustici~, e lnstrnc·

eÍon Plíblica).--Pi¡Jo la palabrn, señor Pi,,'sidento. 

tci .1 

lL,·¡ ¡ "nc 
Pl'O{)()l1", 

;)'!¡".:;;oS COX.-Dcsearia saber solamen
'\~\l'.\!lét,l.) de algunos deta

re.1 ,le la re,luccioll que se 

}~L 8C:f!.'H' ¡r;.J"-~(;)'~t::f(Gr"'lo.-S{, señor Senador. 
L! f1i'Ó::j" B;t,'> '(;;1 Lnco (Pcesidente).-EI pro-

yü';to n~\ ~;.l1li (le tur;do que bien podria escu-
SanlJ f!:! ¡'" ',el F:'nado aeordara pasarlo a 

PI proyecto, i pasará a Co-

OcnA;'O·Ulas. - Pido la palabra, 
Beilul' I)l'I::~·;~J ~n;~~. El señor Ba,rros LUC() (Pccsidente).- Puede 

usar de la la palabla Ru Señoría. K ,;';i'()~ 1>.'.";'08 Lnco (Presidrmte).-Tiena 
El peño!" Toro (Ministro cId Jtl',ticia fl Instr,lC- J¡¡ , l.;· .;~ ,J:¡!''''. 

el',)n Pl'lbll'ca) CC'r ·1 S 1¡Olo lo ' "1 ,," ,'-Y,." ·J o ",'''"" "f' r ; ~ 1 ,- ) lJO t ,e ", C()1Lprc)l1'1(;W, t: ", '''';''''''''' l. 1 "d.-;-",. f., .m~(J~:a qu" e 
proyecto de que se trata se encuentra el! las mi!1'ww bo ;o,;t:l, b ::' :r ,'l ¡¡¡OO llabla mSlIluado la 
con licionrs que el anterior. No exist~n ante~ctl,'nt"s irl.;;.\ ,;.' 'J'] , ¡'O ',) P ,Solla ti Lt Comision mista 
hastantes para que los señ,)res Selladores puedan q'l(, S'l c;l·'"l .. ,! ,1", fiobre 10:1 prl'Sn¡JUc3tos; 
pronunciarse con cabal eunncimiento de cau~a. pern, c:oo '1 l" '"t 1 . .;, ",: he: si,lo f(¡nnulaua como 

En la Direccion de O ras Ptiblieas e"tán hacióndo. Ldi .. ,a,juT', ";',;) in3inuanionj de manera 
se los planos i fornlando el pre~npll!;S!)O panl. c0Lo que Yl~) L0.i)~ i~: ~)"::;¡iJ.::..:d8, en eUf~nta ahora. Sin 
liceo. U!la v~z terrn ina,1os esos eotuiÍ íos su tntf'rAll a e¡,;jn: ,";", y;) 'l U l)¿;;;rv,n qUO con vendria 
la Mesa del :;lenado i podrá entóncl:s eHto Alto Ch"r !liJ;;¡l:r.,. e . ':< "'1' lJli:td E,";J8Ci,;I, que fuera 11e 
po pronUnCii\r3e con mayor acierto en pr""211ci" de un lltÍm,;,o r','",,'j,ln d" perSiJ!'Hs; por_Jll~ la Co-
los esturlios que se traigan. Pero, como muchos de m;sion :II::,L, d., P".f,n¡,1!l":l.'" ~i1 compone de ,Iiezi· 

t t ~ t d t '1 l f ] , . ", 1 ¡'f' '1 es os an eceuen es son e ,a, f~S le orma, r. aws nu .. Sl'!J o ,jj,,~ ¡"lio" 'C:"', ]': ,¡<lO ,1&';;' (1,101 que ~e reuna 
mérieos, etc., cOllvenclria, a mi j llicio, que el prr'Yi'cto o íJ\p '1 1 C:, ";'Uer lo tOdCS sus 101em bros 
se aprobara en jeneral i pasara en sfguida a GJlni,Jion, (,01") tI h:G\·~¡".l 11 h re~ülucion de este" 
donde se presentarian esos datoB . .:\fe atrevo a h:lcer 
indicacion en este sent.iclo. 

El señor Barros LOltCO (Presidente).-¿Algun 
señor Senador dRsea ha~er 1\80 de la palabra? 

Si uiugun señor Senador desea ha¡:er uso do 
pahbra, daría por aprobdo el proyeeto en jencru¡ i, 
corno el anterior, pclsarÍa a la Comi~ion de Eolue'Aeion. 

Acordaclo. 
El señor Secretario.-Sigue en el Ónl(m de la 

tabla el proyecto relativo a disminlJÍl' los t011-

snlt ,dos en el presupuesto para 1896. 
El señor l~a,.ros Luco (Pl'lJsidtllllp).-Como 

no está presente el seño!' Ministro de Haeien,l~, 
poJríamos pasar al proyecto qnB sigue en t,¡~)¡a. 

El señor Sanjuentes.-Pido la pahdH'3, Geuor 
Presiden te. 

El señor Barro,;;; Lnco (Presidente ).- Tiene 
la palabra el señor :SPIHl ior. 

El señor Sanfu,enfe.:~.-YIe parece qnc, do to
dos modos, poclria despacharse en jenel'al el proyecto 
i pasarlo en seguida a Comisiono La idea da dismi-

'.: :,.'c', :.(, ~"" ,'ll11YiChn en la ülea de que 
pro:m ¡Jtlestos, i no solo 

<:'18 l'S 1m deher inel'ldible de 
)l. )'qn,) nr¡ pue,len ten,'rse tales 
') 1\0 (;¡'ti f'f,il Q'10 haeeI ef gasto 

Fl>',j8nd()'~1 y:l llHmif"8tado 
1 ¡ i\;; CO:i qné hacer estos 

,t;':. ~ II v:;, l.' tI\) clónd8 se sacan es-
tes sil ,¡¡.:. -1 ~'le l' 1; .. ::111-

.i\,.hdr;l, ¡:C:;~ v\~"¡': ¡ ,'¡; L.': e u o esta con1Ísion sea com .. 
pU.::·¡:'·,'l de G15::u11):·,}'~ (1;~ Lt~~~ dn2 Cámard~, para que el 
pro'y2(;t~ ('.Y!c·,:(;n:~;.o t.::·t(;ll(~S cnturpeciruiento en su 
fHO~t tn dF''::P?··:lln. 

l\A (jo r¡ iU n>l p(,l'mi':l'h mooific3r la indicacion 
del S(~¡'idr ~on.:t'J.{·,l' >0;' Üuq1l1nlbo en el sentido de 
que s,, tlC(1ilrJ" ¡,'vibl''' la Cátllara de Diputa,'los al 
l!(;11l 1;l'il,,!i >:¡'() '!t' n."\, C"mision mista que informe 
sohl'1; "oh p",yZ',1iO h lJr8verl:t rl posible. 

El R"ñr¡I 8al1ju,entes.-Pid'J la palabra, señor 
Presidente. 
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El señor Bar1'os Lnco (Presidente).-Tione 
la palabra el señor Senador. 

El señor Sanjll-vnte.<;.-YeJ, honorahle Presi
dente, no formnié iurlicacioll para que el mens~,je 
del Ejecutivo pasara a la Uomision mista do Presu
puestos; me limité a insinnar que podia el proyecto 
pasar a esa Comision para su estnilio o bien a una 
comision especial que nom brttra el Congreso. 

1-heha, pDr lo demas, esta rectificacion, yo acepto 
la indicacion que formula Su S"ñoda. 

El señor Bll1"I'OS Lnco (Presidente).-Si nin· 
gun señor Senador desea hacer uso de la palabra, la 
indieacion quellaría aprobada en esta forma: Se 
a.:uerda pasar el proyecto aUlla C'li11i¡,ion mista i se 
invitará a la Cámara de Diputados para que concurra 
al nombramiento de esb Comisiono 

Esta Comision podria componerse Lle cuatro mis m 
bros por parte de caela Cámara, si al Senarlo le pa
rece. 

El señor Ganda¡·illas.-De tres seria mejor. 
El señor Barros Luco (Presidente). - P<lrfec

tamente; de tres miembros de cada Cámara. 
El señor Ross.-Yo perliIÍa que se pasara hoi 

mismo el oficio invitando a la Cámara du DiputaJos. 
E: señor Ba,rros LltCO (Pl'csidente).-Si el 

Senado da por aproba.Jo este acuerdo, se dirijirá el 
oficio correspondie::.b a la Cámara ele Diputarlog, sin 
esperar la aprobacioll del acta, como ialica el hono
rable Senador señor Ross. 

Acordado. 
El señor SeC1'etal·'io.-Sigue en la tabla el 

proyecto sobre reforma de los artículos de la Orde
nanza de Aduanas relativos a las causas de comiso i 
penas al contrabando. 

El señor Barros Luco (Presidente).-Este 
proyecto talvez no podria discutirse allora por no 
estar presente el sellar J\Iillistro de Hacienda. 

Pasaremos entóllces al siguiente. 
El señor Setn'elarlo. -Ocupa el siguiente lugar 

en la tabla el proyecto soure liquidacion de las cuen· 
tas con la Compaüia Constmctora rle ferrocarriles. 

El señor Barros Laco (Presidente) -Ha ido 
a buscarse el acb de la última scsioll en que se trató 
de este negocio, i, miéntras !legal! esos antccedente~, 
podria la Cámara ocuparse de UI1 proyecto sellcill,,, 
ralati vo a la eFpropiacion de terrell08 para la enm
truccion de los ¡mertos miiitar i eomercial de Tal
cahuano. 

El señor Secl'eta'l'io.-EI mensaje de S. E. el 
Presidente de la República dice; 

formal' siquiera los terraplenes indispensables para 
abrir un camino llias ancho i multiplicar las líneas 
paralelas que habrán de instalarde eOIl anticipacion, 
con el objeto de dar a los trabajos del puerto su 
debido desarrollo. 

Agotada tambien, o mui próxima a agotarse la 
cantera de San Vicente, tampoco se dispone en la 
actualidad de otra cOllvenientement!l situada para 
estraer el matnial q'le debe emplearse en los tena· 
plenes i Clll ocaclos de los malecones. 

Aunque en los planos que os acompaño, formacl,'s 
por el señor Kraus, aparece dem'lrcada la línea pre
cisa de la espropiacion, la cnal demandaria un costo 
de doscieutos cincuenta mil peso~, estima necesario 
el GobiertFl ampliar algo los términos de la lei i lijar 
un radio de trescientos metros rles,le la playa actual, 
cntre la plazu~!:l de la estaeioa del ferrocarril hasta 
doscientos metl'OS alllOlte dell'ompe olas tie Marinao. 
Así el FISCO no se veria obligado a pag~r precios 
exhol'bitantes por los tencllOS lIeceuuios para ensan
char las instalaciones futuras del puerto o del ferro
carril. 

Fuera del rallio inlicado, la espropiacion S6 Iimi
talá a los terrenos indispensables para la represa que 
se pro'yecta en los ojos de agua en la quebrada de 
Villa Rica para la provisic)n de laa fuenas. 

Finalmrnte, se incluyen en la espropiacion los 
cerros de la costa de Túmbes; frente a la isla Qlliri
quina, en la estension necesaria para obtaner todo el 
material que requieran los terraplenes i enrocados 
porque los estudios hechos sobre el particular de
muestran que aquel punto es el mas apropiado para 
estraer la piedra. 

En consecuencia, oiclo el Consejo de Estado, tengo 
el honor de someter a vuestra deliberacioll el si
guiente 

PROYEOTO DE LE!: 

Artículo Único.-Se declaran de utilidad I ública 
los terrenos de particulaws que sean necesarios para 
la construcciOfl de los puertos militar i comercial de 
Talcahuano, i se autoriza al Presidente de la Repú
blica para que pague l~s indemnizaciones correspon
dientes por los terrenos espropiados. 

SantiAgo, 13 de ellero de 1896.-JORJE MONTT. 
--Luis Bal'l'o8 Borg0110 » 

El s"ñor Bal'l·o."1 Luco (Presídente).-En dis· 
cl1sion el proyecto. 1 como consta de un solo artículo, 
la discmion S~ hará en jenerlll i particular a la vez. 

El señor Gll1Ulal'lllas.-Pido la palabIa, se· 
«Conoiudadanos del Sellado i de la Cáma:::a ñor Presidente. 

de Diputados: El señor Barros Luco (PresiJente).-Tiene 
A fin de llevar a cabo los trabajos preparatorios la palabra el seilor genado!' de Maule. 

iniciados ya, conjuntamente cun los ele estuJir, para El señor GandarlllaS.-Seria conveniente 
la construccioll de los puertos militar i comílreial en que este proyect9 pasara a Comision, porque la 
la bahía de Talcahnano, segun el proyecto formado jeneralidad de jos términos en que e"tá concebido 
por el ¡njeníero seííor Krau~, cree el Gobierno llega importa una autol'izacion demaúado ámplia, que 
do el caso de que se diete la respecti va leí ele c8pro- podria llevarnos a im poner ulla re~ponsabilidad sin 
piacion, que permita disponer cuantoántcs del terreno medida al tesoro nacioual. 
sufi~ielJte para las rderidas construcciones. Parece uatural tener to,los los informes necesarios 

}\gota'la ya la estl'echa fajl\ espropiada en virtud de cl1áles serian, IlJas o ménos, los terrenos que van 
de la lei de 1888, pena dejar [ladO ¡¡ la línea férrea a espropiarse i cuál pOélJ á llegar a ser su cost(l. 
destinada al servicio del dique seco, no hai al pre- En el mensaje parece qUQ se habla de que al prin. 
/lente de dónde Gstraer los lllatedalee Mcesaríos para I cipio se habia creido que con doscientos cincuenta 
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mil pesos porlri.a cspl'opiarse los terrenos ne(~es"rios I bierno de esta C"mara que autoriza al Presidente de 

pa.ra esos trab.3Jos; pero, segun tengo entendido, el la República para que cOll,;tituya al Tl"ibunal Arbi

mIsmo mensaje da a compl'ent!or que esa cantidad tral a que se refiere el artículo 20 del contrato cele

seria insignificante i que estas espropiaciones pueden braJo sobre cOIBtruccion d'l líneas félTeas el 17 de 

llegar ~ tenar un valo~ mui, cOlIsiderable. octu bre de 1888, el señor l\Ial'tíncz usó de la palabra 

Hablen~o ferrecarl'll a l,:lcu.huflno, parece que no i propuso que el tercero en Jiscordia a que se refiere 

es convelllen~e hacer espropwcwnes de terrenos para dicho contrato fuera nombrado en la forma estable. 

estraer materIales, cuando esos cerros que están cerca cída en el artículo 4. e del mismo.}) 

~e las obras que. van a.ejecutarse han podido adqlli- El acta de la sesion da 5 de febrero dice: 

nr un valor mUl cOllslderablú por su proximida'¡ al «El señor rle~i,lente eSl)\lS(, en seguida que a BU 

pue:-to, i que tal vez pOlIrian trae:'se esos materiales juicio, en conformidad a UI! acuerdo anterior del Se

de un Jugar mas distante i c,'n menor costo. nado, correspondía ocuparse del proyecto que autoriza 

Así es que esta~ observaciones i otras c¡ne podrian al Pfesidente de la República para que constituya el 

hacersp, las tomarla en cuenta la Comision ántes de Tribunal Arbitral a que se refiere el arLÍculo 20 del 

resolver un asunto tan grave i que importa una HutO· contrato celebrado sobre cOllstruccion de líneas férreas 

rizacion tan ámplia. ,le 17 de octubre de 1888, i agregó Su Señoría que 

Por eso liS que creo que el prl)yecto no deba ser habia leido las Betas referentes a este mismo asunto 

aprobado en particular en esa forma, i que dqbe que en sesion de 29 del mes próxiul0 pasado se habi~ 

entenderse .q.ue la aprobaeicn jeneral es para que acordado mar.dar publicar de8pues de ser revisadas 

pase a ComlslOll. por la Mesa i quP, en su COllcepto, era preferible no 

El señor Brtl'l'O.<; B01'f/ofiO (Ministro de hacer esa publicacioll. 

Guerra i Marina).-Pido la palabra, spñor Presi- Así quedó acordado. 

dente. «Continuó en seguida ia discusion jeneral i parti· 

El señor Rarl'OS Luco (Presidente).-Tiene cular pendiente, en sebion de 29 de enero último, del 

la palabra el señor Ministro. proyecto de lei sobre constitucion del Tribunal Arbi. 

El señor Barros Bm'fI01lo (Ministro de Gue tral a que se refiere el artículo 20 del contrato cele

rra i Marilla).-Me pareeen aceptables las observa- brado sohre conRtruccion de líneas férreas de 17 de 

ciones formuladas por el honorable Senador por octubre de 1888, conjuntamente con la indicacion 

l.faule. Creo que con el estudio que haga la Comi del señor Martíncz para qua el tercero en discordia a 

slOn podrán prQcísarse mas algunos de los anteceden- que se refiere dicho contrato fuera nombrado en la 

tes a que se hace referencia en el mensaje. forma establecida en el artículo 4 o del mismo. 

Es efecti va que el valor de los terrenos por espro Despues de darse lectura a una presentacion de 

piarse, inmediatos a la línea férrea, no excederá la don Juan Agustin Palazuelos, por la N orth and 

SUIlla de doscientos cinc\lenta mil pesos; pero el valor South American Conslruction Company, en la que 

calculado puede aumentar en la parte de cerros por hace algunas observaciones para que se tengan pre

su proximidad al puerto; pero este aumento no' creo sen tes en la discusion de este negocio, el señor Barros 

que ~ea muí considerable, porque son cerros escarpa- Luco propuso se agregara al proyecto el siguiente 

dos 1 poco susceptIbles de alguna esplotacion. inciso: 

Sin embarg:J, como es mui conveniente que estOR «Los fallos que impongan al Fisco un gravámen 

datos se tengan a la vista, me parece acepta hle la de mas de dos mil peso~, serán consultados a la Corte 

idea que propone el HonOlable Senado de que pase a Suprema de Justicia. 

Comisien el proyecto. «El señor Castellon impugnó esta indicacion, i 

El señor Barros Luco (P'esidente ).-Si lJin- propuso se consultara en el proyecto la idea de que 

gun señor Se~ador hace uso de la pa~abJ'a, daré por el nombramiento de ninguno de los árbitros arbitra

aprobado en Jeneral el proyecto, debtendo pasar en dores pueda recaer en miembros del Congreso. 

seguida a ComÍ8ion. El acta de la sesion del 6 de febrero dice: 

Acordado. «Con ti n uó dllspues la discusion jeneral i particular 

Si al Senado le parece, a segunda hora nos ocu- pendiente, en la sesion anterior, del proyecto de lei 

paremos del proyecto relativo al arreglo con la Com- sobre conslitucion del Tribunal Arbitral a que se 

pañía Constructora de Ferrocarriies. refiere el artículo 20 del contrato celebrado sobre 

Así queda acordado. construccion de líneas férreas de 17 de octubre de 

Faltando pocos minutos para el término de la pri- 1888, conjuntamente con las indicaciones formuladas 

mera hora, se suspende la sesion. en el curso del debate, i usarGn de la palabra los se· 

Se 8uRpendió la s'3sion. ñores Cox, Balmaceda i Barros Luco, habiendo hecho 

indicacion el señor Balmaceda para que todos los 

SEGUNDA HORA antecedentes de este negocio vuelvan al Gobierno a 

El señor Bal'l'OS Luco (Presidente},-Conti. fin de que proceda en conformidad a lo establecido 

núa la sesion. en la lei de 31 de octubre de 1888.}) 

Corresponde ocuparse en el proyecto referente a la En la sesion de 8 de febre~ el acta dice: 

Compañía Constructora de Ferrocarriles. «El señor Castellon preguntó, en Reguida, al eeñor 

Van a leerse los antecedentes. Ministro del Interior si aceptaba la indicacion que se 

El señor Secl'eta'rio.-EI acta de la sesion del habia formulado, en la sesio::! del 6 del corriente, con 

29 de enero dic!\ a8í: 01 objeto de que vuelvan al Gobierno los antecedentes 

«Puesto en discusion jeneral i particl1hr a la .ez del proyecto que autoriza al Presidente de la Repú

el proJ'ecto de lei formulado por la (Jomi~íon de 0-0- blica para que cr.natitu;ya el Tribunal Arbitral a que 
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se refiere el artículo 20 del contrato celebrado sobre I que el cargo de árbüro no pueda recaer en ningun 
construccion de lineas férreas de 17 de Octubffl de miembro del Congreso. 
1888. Agregó el eeñor Senador q'le si esa indicacion El señor Setnjnentes.-Pido la palabra, señor 
era aceptada por el señor Ministro, podria despacharse Presidente. 
este negocio en la primera hora de la presente se- El señor B(l/rros LlWO (Presidente).-Tiene 
sion. la palabra Su Señoría. 

El señor Ministro del Interior contestó que habia l~l seiior Snufnentes.-En una de la8 últimas 
conferenciado con el señor Ministro de Indnstria i sesiones estraordinariui', el sp.ñor Minístro de Indus 
Obras Públicas sobre el par~icular, i que si el S ma:lo tria i Obras Públicas diócnenta de haberse aju~tarlo 
creia que no debía seguir oC'1páll<lose de dbho a:mnto, con el Gobierno de Estad03 Unidos ,,1 convenio de 
no habia inconveniente por parte riel Gobierno para que en dichas sesiones se habia estado ocupando el 
que se devolvieran los antecedentes del negocio.» Sp,nado. 

:Finalmente, el _acta de la sesion nocturna de 8 de Yo desearia conocer los términos precisos de ese 
febrero dice a este -respecto lo que sigue: lOan venio aj ustado en los E,ta(los U nidvs entre los 

{El señor Matta es puso que ballánuoso en la sah que se (lecian allí l'3presellt,antes de la Compañía 
el sefíor Ministro de Industria, era oportuno quP C(>nstru~tom i que habian entablado reclamos ante 
manifestase su opinion en órden a la pregunta hecha el Tríbnnal de \\' átihi[]gton i el Ministro de Chile en 
por el señor Barros Luco a propósito de la actual aquella N acion, para saber si está conforme o no con 
situacion de la Compañía OU!lstructora «North and los antecedentes de esto negocio i para tenerlo pre
South American . .» sente en las resoluciones qile hayan de adoptarse 

»EI señor Barros Luco es puso con este motivo que whre la misma materia. 
despues del contrato ajustado con los representantes El señor I?m'Juínllez A lbetno (Ministro de 
de dicha Oompañía en Estados Unidos, lo que Su Industria i Obras Públicas).-Pldo la palabra, señor 
Señoría deseaba saber era si el Gobierno se conside- Presidente. 
raba,facultado para proceder por sí mismo a la)iquida- El señor Bal'l'O.'l Luco (Presidente).-Tiene 
cion de las cuentas pendientes en O hile, o si estílJla- la p2labra el señor l\Iini"tro. 
ba siempre necesario ocurrir a la constitucion uei El señor lJ'eJ'nánrlez AllJnno (Ministro de 
Tribunal Arbitral. Illdu,tria i Obras públicas).-Debo decir al señor 

»j<;l señor Ministro contestó que el hecho ue 8S Sena(10r que la copia del convenio celebrado en Es
tar sometido al conocimiento del Congreso el asunto tados Unidos por el Gobierno de Chile ha sillo, segun 
a que aludia el honorable Senador de Tarapac9, re entiendo, enviada ya al Senadl). 
qelaba que el Gobierno no habia conceptuado claro De ma!1era que debe estar aquí. 
el punto acerca del cual se le interrogaba. Que la El señor Cijl.tentes.-Pielo la palabra, señor 
situacion de hoi era la misma que la de ántes, no Pr(~8ident('. 
obstante haber el Gobierno de Chile entrauo a susti· El señor lJarros LllCO (Presi'¡ente).-Tiene 
tuir una de las dos entidades que estaba al primitivo la palabra el serlor Senador. 
contrato de 1888, i que así era siempre opottnno que ]~l s2ñar Cijuentes.-'iJo he tsnido conocÍ
el Congreso resolviera lo que estimase al respecto miento de lo 'lIle hit ras~do relativamf'.nte a este 
mas convellient@.}) asunto en las sesíoncR estracrdinarias últimamente 

El pruyecto en diseusion es el siguiente: c8lebradasj pero recuerdo haber a:;istido, hace dos 
«Artículo único.-Ss autoriZil al Presidente de la Bñop, a la Comision que se ocupaha de esta materia, 

República para que coustituya el Trihunal Arbitral i re(~llcrclo tam bien que allí se abriga han dudas mui 
a que se refiere el artículo 20 del cnntmto celebrado sérias respecto a la personería tanto de la Compañía 
sobre construccion de líneas férreas el 17 de octubre Con8tructora, que 88 decia haberse disuelto, corno de 
de 1888 i aprobado por la lei de 31 de octubre del los poderes quc se presentaban en Rl1 repre~entacion 
mismo año, Tribunal que debe fallar en uefinitiva i en viltu:i de los cnales S8 hacian las jestiones de 
todas las cuestiones penuientes o que pU8(bn susci- que ha estado ocupándose el Senado en las referidas 
tarse entre el Gobierno i los representantes lejítimos sesiones estraol'{linarias. 
de los contratantes de dichas líneas, L:\ Comision na se creyó en el caso de resolver 

El nombramiento del tercero en discordia po(lrá estas eludas. 
recaer en uno de los mIembros de los Tribunales Su
periores de Justicia.» 

El señor Barros Luco (Presidente). - En 
discusion jeneral i particular el proyecto con las in
dicaciones formuladas. 

El señor l11iers Cox,-Pal'ece que bai una sola 
indicacion: la del señor Presidente, la cual consiste 
en una agregacion. • 

El señor BaJ·ro.~ Luco (Presillente).-Hai 
varias otras: la formulada por él honorable seliOf 
Balmacerla, para que este prO'yecto vuelva al Ejeeuti 
va; la del honorable s~ñor Martínez, pala que el ár 
bitro sea nom brauo en conformidad al artículo 4: 
del contrato¡ i la del hononble señor Castellon, para 

N o recuerdo con toda exactitud cuál fué el informe 
que se presentó en flquel entómes i que 'yo tuve el 
honor do firmar, i desearia refrescar mi memoria 
sobre el particular, pidiendo que Re traiga ese info\'
me de la Comisioll; ¡, en e?so de estar en la Mesa, 
rogaria al señor Secretario tuviera lit bondad ele leerlo, 
or¡rque no m~ atrevo a fiarme en mis recuerdos. 
:' ~~l señor Secretrtl'io.-EI informe de la Comi

síon dice: 

«Honorable Senado: 

Vuestra Comision de Gubiornr¡ i Relaciones Este· 
riores se ha impuesto cle! mensaje en q'1C S. E. el 
Presiaente de la Repúb1ica inicia un proyecto de lei 
que tiene por objeto poner término al contrato cele-
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brado el 3l de octubre de 1888 con la «N orth and 

South American Construction Compan}'» para la 

construccíon de algunas líneas férrea o, tíjándose, al 

efecto, las reglas a q ne deben someterse los contra

tantes para llevar a cabo la liquidacion. 

La Comisiou ha destinado diversas reuniones al 

estudio de este proyecto de lei, ha oido las esplica· 

ciones que acerca de él ha dado el señor Ministro de 

Industda i Obras Públicas i ha acordado por último 

proponeros que presteis vuestra aprobaci~n a la ide~ 
contenida en aquel mensaje, bajo la forma del si. 

guiente 
PROYECTO DE r,EI: 

Artículo único.-S~ autoriza al Presidente de la 

República para que constituya el Tribunal Arbitral 

a que se refiere el articulo 20 (lel contrato celebrado 

sobre cOllstruccion de líneas ferreas el 17 de octubre 

de 1888 i aprvbado por la lei de 31 de octubre del 

mismo año, Tribunal que debe fallar en definitiva 

todas las cuestiones pendientes o que puedan susci 

tarse entre el Gobierno i los representantes lejítimos 

de los contratantes de dichas líneas. 

El nombramiento del tercero en discor(lia podrá 

recaer en uno de los miembros de los Tribnnalps 

Sllperiores de Justicia. 

Sala de la Comision, 14 de agosto de 1894.

Luis Pereirlz.,-E. S. Sanjllfntes.-Aúdon Gifuentes. 
-Juan Ga"tellon.» 

punto a que se ha referido el señor Senador, el Go

bierno, en realidad, ha aceptado los poderes de la 

persona que figura como representante de los intere

ses de que nos estamos ocupando; i prueba de ello 

es :1Uf', en época anterior, el Gobierno presentó ante 

el SdUado e~te mismo proyecto de lei que ahora está 

tratando, derivándolo de un contrato celebrado con 

el r'lpresentante de aquella Compañía. 

Dd manera que este punto, puede decirse que ha 

sido ya juzgado por esta Cámara i tomado en cuenta 

a la vez qUIl aceptado por la Comísion respectiva al 

emitir su informe. 
POI' lo que bace al segundo punto, tanto el Go

bierno comll el Congreso han recoIlocido la existencia 

de la Compañía a que se h\\ referido tambien el 

señor Senador, puesto qne el Congreso confiri6 auto

rizacion al Gobierno para que celebrara un convenio 

con dicha Compañía, convenio que fué efectivamente 

celebrado en Estados Unidos i en virtud del cual se 

pagó a los que se consideraron con derecho, una 

compensacion por falta de cumplimiento, en concepto 

de dichos caballeros, de los compromisos contraídos 

a este respecto por el Gobierno de Chile. 

Es cuanto puedo decir en contestacion a las pre

guntas que ha tenido a bien dirijirme el señor Sena

dor por Aconcagua. 1 debo agregar que tal vez he 

sufrido un error al deeir que estaban en la Mesa del 

Senado los (locumentos a que se ha referido el señor 

Senador por Coquimbo. 

El señor Cijuentes'-iTendria el señor Secre· En realidar], formando parte de un Ministerio 

tario la bondad de leer el articulo 20 del contrato1 anterior, dí órnen para que se enviaran las respecti 

El señor Secretario.- Como no, señor. Dice vas copias al Senado. Pero tal vez no han .lIegado. 

asl: Debo, sin pmbargo, decir que las copias remitidas 

«Art. 20. Las dificultarles o contenciones de cual· U 1 
por nuestro Ministro Diplomático en Estados ni< os 

quíer naturaleza a que pUlliera dar orfjen la interpre- coinciden con el telegrama enviado 111 Gobierno sobrE! 

tacion i eJ'ecneion de este coutrato, serán falia,lRs I t' 1 . d 1 I t vo op r'tuno conoc¡'m¡'ento el 
e par ICU ar ¡ e eua u o 

sumariDmente i sin ulterior recurso por tres árbitros Senado. ' 

arbitradores nombrados uno por el Ministro de In- En dicho documento se establece que la Compañía 

dustria i Obras Públicas, otro por la Corte Suprema 11:\c8 la cesion de todos sus derechos en favor del 

de .J usticía i el otro por el contratista.» GohienlO de Chile, haciéndose por parte del de Es-

El señor Cijuentes.-Dl!seal'ia saber, señor ta,los Uni,!os la declaracion de que no proporcionará. 

Presidente, si se me permite la palabra.... pn lo futuro jestion alguna relacionada con este 

El señor Barl'OS LllcO (Pl'esidente).-Puede . 
negocIO. 

hacer uso de ella el señor tlenallol'. d 1 b 
El señor Sanjuentes.-Pi o a pala ra, señor 

El señor Oijuente:~.-Desearia saber si el Su· 

G b
· Presidente. 

preruo . u lerno ha tenido oportuni(lad de cerciorarse El señor Barros Luco (Presidente ).-Tiene 

?ie~ de la autenticidad de los poderes con que se la palabra el señor Senador. 

JesLwnaba este asunto i de la existencia misma de la 
Compañía reclamante. El señor Santuentes.-Por mi parte, sen tiria 

Nosotros no tuvimos en aquella ocasion un cono- mucho tener que oponerme a que se tratara de este 

cimiento exacto de aquellos asuntos, i deferimos a la asunto hasta que se encuentren en la Mesa de la 

opinion del Gobierno, haciendo recaer en el la res Cámara los documentos de que se trata. 

pDI1sabilidad que pudiera sobrevenir, ya sea por falta Aunque el señor Ministro dice que las copias de 

de poderes, ya por falta de existencia de la misma estos documentos coinciden con el telegrama enviado 

Compañia reclamante. de Norte América i aunque no puedo ménos de 

Yo desearía .aber si Sil han tenido estas bases, 8Í pre~tar fé a la palabra de Su Señoria, atribuyo tanta 

el Gobierno ha podido cerciorarse de la p,f~ctividad i tan alta importancia a estos documentos, que me 

de estos hechos, de que dudáb"mos en la C'llni~ion. parece de ahsoluta necesidad que los señores Senado

El señor Fm'nff.nflc,';i Albano (Milli~tro de fes le.s conozcan, estudien i mediten. 

Industria i Obras Públtcas).-Pido la palahra, señol' Pediria, en consecuencia, que el Senado acordara 

Presidente. postergar la discllsion de este negocio hasta que lIe-

.b;l señor Bal'ro.'4 Lu,co (Pl'8sidente),-Tíene gua. esos antecRdentes a la Mesa de la Cámara. 

la pal~bra el Aeñor Ministro. No sfHia posible que, despues de haber gastado 

El se~o~ Fernát,ulez Albano (;V¡inistro de I tantas sesiones en la dis?usion de e~te.asunto, fuera

Inuustna 1 Obras Purhcas).-Respecto <lel primer mos a resolverlo ahora SIn el conoCImiento de estos 
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documentos que son, puede decirse, el remate nece~a· . dria este acuerdo, tomado por el G'jbiemo de Chil", 
rio de este debatp. si la otra parte dijera: no me encuentro en el easo de 

Pueden esos documentos ser satiBfactodos, a jnicio aceptar las impo~iciones del Congreso, porque el 
del señor Ministro, i pueden no serlo, a juicio de contrato fué ajustado en tal (l cual sentido. 
algunos señores Senadcres, fluicnes podrian hacér iQué podria hacer el G"biernu~ ilJesconoceria el 
observaciones de tal naturaleza que d1eran lugar a COIJtlato que el mismo firmó1 ¿Diria que no po.lía ser 
nuevas jestiones, a fin de d"jar completamente a valecler", que el Congreso habla dictado i podia dic
salvo los intereses de Chile. tal' nuevas disposiciones Robre el particular, sin 

Debo repetir que, como alribuyo la mas alta im conocimielJto Ili anuencia ue la otra parte cOlltra
portancia al conocimiento lle estos docnmel,to~, de· tan tes? 
senia que se postergara la rliscusi;>ll actual hasta Si cuando surjan dificultarles el Gubierno está 
tanto que ellos lleguen a la l\Ieea del Senado, i hago autorizado para constituir un Tlibunal Arbitral, ~r!ué 
indicacion en este Fentido. tiene que hacer el COllgresiJ1 

El señor Barros Luco (Pre8idente).-En die ~Son o no legales represclltantes de aquella Com-
cusion la indicacilill del señor Senador. pañía los que se presentan r,OIllO taleb1 Ew lo averi-

El señor lJLim's Cox.-Pido la palabrg, señor guará el Gobierno; i, si no pwce¡]e en debida forllJa, 
Presidente. suya será la culpabilidad, i entónces el C(Jngreso, 

EI.señor Barl'Os Luco (Presillente).-Tien€ como poder fiscaliz~dor, tomaria de su cuenta el 
la palabra Su !::leñOlía. asunto para hacer efectiva la responsabilidfl'¡ del 

El señor Miel'.'4 Cox.-El asunto de por sí es Ministro que no caulelaLa como debia los intereses 
tan importante que creo necesario que se plOceda con naciona'e~. 
la cautela que el señor Senador acaba de indicar. Si el Gobierno está autorizado por la lei para nom-

No es fácil imponerse de documentos de esa natu· brar este Tribunal Arbitral, i~ÓUlO podria el COllgreso 
raleza en el curso de la discusion, i, como es costum· entrar fI hucer moJili"aeioJ,cs en este TribUllal sin 
bre facilitar su comprclIsion imprimiéndolos, Eeria derogH la lei que rije este llPg0ciu1 iNi cómo polria 
convenienttl que, una vez que Ileg1lran ésto~ al Sena derogada cuarlJlo el TJibunal Arbitral ha sido esta
do, se publicaran i se rl'jJartieran ¡¡ los Senadores, bleciclo en virtud de las di8posieionen llIi~llla~ de la 
continllando la discusion de este n0gocio en la sesion lei! ¿Qué eficacia podria t~ner esta dp!'ogill'i',n? iPodria 
dellúnes próximo. annlar o validar el contrato celebrado cun la Com-

Formulo indicacion en este sentido. pañía COllstructora1 De ¡>inguna manera. 
El señor Barros Luco (Presidente).- El Ahora, señor, ~es natural que el COllgrewesM 

señOI Senador por Valdivia moditlca la indic~cion ocupándose de estos de\a\le~, de cómo debe cum
hecha por el señor Senador de Coquimbo, en el sen- plirse un contrato, sobre todo cuando ha autorizado 
tido de que se impriman i se repartan impresl)s esos de antemano al Ejecutivo para que proceda? 
documentos, debiendo continuar h discusion de este En tal caso, lo mejor seria que, en este rejimen de 
negocio el lúnes próximo. 1 GJbieruo parlameutario, llegáramos a decir: descono· 

El señor Sal1fue11tes -Aceptn, por mi parte, cemos la autolidad del Presidente de la República, 
la modificacion que acaba de hacerse. porque no estamos siquiera dispuestos a tolerar que 

El señor Ro;:as. - 1 que se publiquen esos doeu los mismos mandatos emanados del Congreso sean 
mentos con todos sus antecedentes. debidamente cumpli,lo~, porque a cada paso podemos 

El señor IJa}'l'os Lu.co (Presidente).-Los moditbnlos, i todavía, cnando dan lugar a contratos 
antecedentes son mui estensos, i no habria probable celebrados cen un tercern, cuando ni el Gobierno ni 
mente liempo para imprimirlos. aun el Congreso telldlÍan poder bastante para alte-

El st:ñor Roza.'1.-Entónces no insisto. rarlo~ 
El señor Balrnaceda.--PiJo la palabra, señor Si el Presidente de la gCfiúbliea ha de ser en este 

Presidente, pais un funtasma, seria nlPjor que lo descollo~iéra-
El señor Ba1"1'os LUéO (Presiclente).-Tiene mos en lo absoluto> que lo suprimiéramos. 

la palabra el sefior Senadol', Esto me recuerda lo que leí hace poco tiempo en 
El señor Ballnaceda.-En una de laA últimas una obra sobre los progresos que iban realizando lo.:! 

sesiones estraordinurias formulé una indicacion que, paises i a los que p!'ob~blemellte llegarian en el 
por su naturaleza, es previa: pedí que los anteceden siglo XX, Plóximo ya. 
tes de .este negocio volvieran al Gobierno para que Se decia a!Ji que en mateda de Gobierno i de réji-
éste dIera cumplimiento a la lei del caso. men parlamentario habríalllcs progresado tanto, que 

La suprema lei en esta cuestion es la voluntaJ de el jde de 108 Estados seria un PriJsi,lente de palo. 
los contratantes, espresamente manifestada en un Con este sencillo procedimiento, no hahría jamas 
contrato. diverjer.cias entre poder i poder, i el réjimen parla. 

Cuando haya dificultades, cuando sobrevenga nu mpntario se desarrollaría sin tropiezo alguno ... 
inconveniente cualquiera entre el gobierno de Chile- En fin, señor, creo que meditado seriamente este 
que es una de las pHtes contratantes-i la Empresa negocio, no nos queda otra co,a que hacer que 
Constructora-que f'S la otra-queda aquél autoriza· devolver al Ejrcutivo I<lS ancecedentes, a fin de que 
do por la lei de 1888 para nombrar un Tribunal LIé cumplimiento a la ¡ei. Si 8e presentan inconve. 
Arbitral compuesto en talo eual forma. nientes el Congreso Pllede 8ubsallarlO~j pero, eil 

Ahora bien, ¿poddall variar~e por el Congreso, sin manera alguna puede el Congreso imposibilitar la 
la voluntad de una de 168 partes, lHs ¡condicione~ en accion del Gubicll10 ruiént ra~ la lei exirlta. 
que debo constituiree 1.\1 !\r\;litraje~ &Qué efioacia. tI"!",, 1 pQ~ lo d6m¡¡~1 yo no roo opong() a que se impri~ 
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man los antecedentes que se han indicado ni a que Ahora, i esto por lo que respecta al otro punto a 
se postergue su discusion hasta el lúnes próximo, que se ha referido el honorable Senadt)r por C<lutin, 
a:n cuando no diviso el objeto práctico de estas no se trata de imponer na,la a la otra parta. Si bien 
mediJas. Hace ya mucho tiempo que se está discu - es verdad que el Gobierno presentó un proyecto de 
tiendo este negocio; el afio 94, cuando yo tuve el lei al respecto, fué des pues de consultar a la otra 
honor de formar parte de este Cuerpo, ya se discutia parte; de mojo que si se hubiera aprobado ese pro· 
este asunto. Desde entónces acá, mucho se ha dicho, yecto. habria contado con sn aquiescencia. 
pero nada hemos avanzado. Creo, pue~, inconducente El Gobierno cree que debe cumplirse con lo esta· 
o inútil una nueva discusion i me parece que 1,) úni blecido en el contrat0. 
co práctico seria enviar al Ejecnti va los antecedllntes El con hato primitivo establece que el tribunal 
que están en la mesa del Senado i dejar al Gobierno llamado a fallar las reclamaciones debe ser compuesto 
c:lutelar los intereses públicos on un asunto que de de treB miembros, 110m brados uno por cada parte, i 
suyo le corresponde, ¡;i hemos de atenernos a la letra el tercero por la Corte Suprema. 

I del contrato i de la lei. :La única modificacion que se introdujo filé la de 
El se flor Barros Luco (PresiJente).-EI ho- proponer que estos tres miembros fueran 1I0mbrados 

norable Senador por CJquimbo acepta la modificacion uno \nr catla parte i que el tercero fuera uno de 10B 

que hace el señor Senador de Val:1ivia en su indica- miembros de las Cortes <le Justicia Como lo sabe el 
cion primitiva. Honorable Senado, el Gobierno ha manifestado que 

La indicacion del honorable Sena,lor sefior Dal no tiene inconveniente alguno para aceptar la modio 
maceda parece que es previa, pero la OomiRion no la ficacion insroducida por la Comisiono 
tomó en cuenta, puesto que emitió su informe espre. Hai plles, conveniencia en qne el Senado se pro
Bando que creia necesario un proyecto de lei. De nllnci: sobre el fondo mi8mo del negocio o que por 
todoB modos, en la aesíon del lúnes próximo el Se· lo ménos espl'ese al Gobierno que no necesita del 
nado resolverá. acuerdo (Iel Congreso para resolver. 

El señor Bahnaceda.-Ha sido regla unifor- El señor Barros Luco (Presidente).-¿Algun 
memente adoptada por el Senado la de discutir con· sefior Senador dEsea hacer uso de la palabru1 
juntamente con la proposicion principal todas las El sllñor Sanju,enteH.-EI honorable Pcesi. 
indicaciones que se hagan; de tal modo que, si es dente ha espresado que no se habia tomado en cuen· 
rechazada la proposieionprineipal, puedan ~er toma ta la indicaeion que se hizo en la Comision para 
da~ en cuenta las otras. devolver 10B anteeedentes al Ejecutivo. 

El señor Fe¡'ntíndetJ¿ Albano (Ministro de El se flor Bar'ros Luco (Presidente).-A 10 
Industria i Obras públicas).-Pido la palabra, señor ménos no aparece, selior Senador, de los antece-
Presidente. dentes. 

El señor Barros Luco (Presidente).-Tiene El señor Sanjuentes.-En efecto, señor Pre-
la palabra el señor Ministro. sidente, en el seno de la Comision se formuló indi-

El sofior Fernánde~ Alba,no (Ministro de cacion para devolver al Ejecutivo 108 antecedentes í 
Industria i Obras Ptiblicas).-Me parece cou\·eniell· fu6 l·Qchazada. Recuerdo que el punto fué latamente 
te dar algunas esplicaeioues en contestacion a las debatido i que tanto la Comision como el señor Mi
observaciones que hd formulado el honorable Senador nistro de Obras Públicas estuvieron en esto perfec. 
de Cautin. tamente de acuerdo, 

Dos son los punto3 que abr~zlll esas obselYa- De modo, pues, que la Comiaion estudió si conve· 
cionee. nia o no devolver los antocedelltep, i es indiscutible 

El primero es ellelativo a la constitucion del Tri que si despues de un serio estudio acordó no hacerlo, 
bunal Al'bitral. El Gobierno, al tlirijil'se al Congreso ha cesa,lo por esto mismo la facultad del Gobierno 
pid;élldole su acuerdo, partió d,j la base de que este para resolver por sí solo; para lo cual seria necesario 
negocio no era bastante claro, que las facultades que el Congreso le facultara espreStlmente. 
otorgadas no aparecian suficientemente estahlecitlas i Así pues, yo no acepto) la indicacion del honora
que su resolucion requeria la participacion del Púuer ble S:nador de Cantin, i creo que no debe aceptarla 
Lejislativo. el Senado. A mi juicio, no cabe otro temperamento 

I esto no es estraño porque, como tuve oportuni. que pronunciarse sobre el proyecto de la Comisiono 
dad de decirlo en otra ocas IOn, en este contrato, El señor Balmaceda.-No teltÍa conocimiento 
desde su ol'íjen la situacion de los contratantes no de lo ocurrido en la Comision, ni sabia qué autoridad 
ha sido bien establecida, i es por esto que el Gobier había dado término a un arbitraje constituido por la 
no creyó necesario oir la opinion del Congreso i lei; desearia, pues, que el señor Ministro me diera a 
obtener de éste o que se pronunciara sobre el fondo conocer cuál fué esa autoridad. 
del negocio o bien que le autorizard para resolverlo El señor FernfÍllet Albano (Ministro de In· 
por si mismo. dllstria i Obras pública8).-~reo, señor Senador, 

No ha sido, pue~, por eludir el Ejecutivo su res- qUA fué una resoluci(,u del Ejecutivo. 
ponsahilidad por lo que se ha dirijido al Poder Le- El señor Balmacella. -Pido que se traiga esa 
jislativo, como lo cree el honorable Senador de Cau- resolneion i se esprese qué furdamsnto tuvo el Eje
till, sino porque estimó cOlllpl~.io el IH>gocioj i la cutivo para adoptar esa medida. 
prueba es 11le la Comi~ion ha emitido su inLrme en ¡No daba cumplimiento al contrato la Compañía 
el sentido de que el Senado se prou'Jncie sohre el Con~trnctora1 ~Fl1é de la aprobacion de la otra parte 
particular, i al efecto ha pre~entado un proyecto de la medida tomada por el Gobierno1 ~Estaban de 
lei distinto al que pre8en~ó (11 Ejecutivo. I p,cUirdo el Gobierno i el TribunaU ~Hubo trasgresion 
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de la lei7 iQilé circunstancias influyeron en el anim , 
del Ejecutivo para dar por tel'lninalu el cOlltl'at',~ 1 
todavía iPuirle lpgalmente el Gohierno h:le8r ce.ar pi 
Tribunal! iCuál fué el motivo de aquella resolucionl 
~No cump:ian bien con sus deberes lus miembros 1e 
ese Tribunal7 

Estos son puntos gue es necesario traer al debate 
para el conocimiento cabal del negocio. 

iTuvo autoridad bastante el Gobierno de Chile 
para hacer cesar el Tribunal Arbitral! iHai alguna 
disp03i0ion en la misma lei del caso que faculte al 
Ejecutivo para disolver dicho Tribunal7 No conozco 
tal disposicion. 

Espero qn.e todos los antecedentes de eRte negocio 
sean traidos a la Mesa del Senado, i enLónces po,lre
mOR discutirlo con maR acielto ¡verdad. 

El señor Ra1'ros Luco (Presidente).-Qnedará 
entónces acordado sE'guir tratando este !legocío en la 
sesion dellúnes próximo ... 

El señor OIIuentes.-Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor Bar1'OS Luco (Presiuente).-Ticne 
la palabra Su Señoría. 

El señor Ciju,enteS.-Como fuí miembro de la 
Comision que informó e8te negocio, me cor,si,lero 
casi obligado a decir algunag palabras sobre el parti
cular. 

Mis recuerdos, que han sido refrescados por las 
consderaciones que ha hecho valer el señor Senador 
de Cautin, no están en completo acuArdo con la es
posicion del señor Senador de Coquim bo. 

Recuerdo perfectamente que la Comision se pro
nunció casi unánimemente en el sentido que el hono 
rabIe Senador de Cautin acaba dfl eapresar. 

Si el contrato primitivo, previendo el caso el", que 
se susciten dificultades entre el Gobierno i la Com
pañía Costructora, establece, en $U artículo 20, UII 

Tribunal Arbitral, tcon qué objeto el Gobierno pide 
nueva autGrizacion para ejecutar aqlwllo para lo cual 
ya está autorizado por el contrato del 8811 Por qué 
el Supremo Goroierno no da estricto cumplImiento a 
lo pactado1 tQué objeto se propone al solicitar dAI 
Congreso nU"VlJ autorizacion que le confirme la fa
cultad que le otorgaba el contrato primitivo1 

En la Comision no consideramos necesaria esta 
nueva autorizacion; estuvimos de acuerdo en eRte 
punto i pensamos exactamente como opilla el señor 
Senador de Cautin. 

Pero, entre tanto, la Comision notó que surjia en 
eí!te negocio una duda mui grave: ni el contratista 
primitivo, ni sus represelJtantes l('gales ni sns here 
deros aparecian jestionando la responsabilidad del 
Gobierno de Chile; el que se presentaba era una per
sona estraña. No recuerdo el nombre del contrati~ta. 

El señor Fernánde1l: Albano (Ministro de 
Industria i Obras públicas).-Mr. Lord. 

El señor Cijut!ntes.-I bien, la Comision dijo 
entónces: N Os( tros podríamos hacer un arreglo con 
el reclamante, pag'lfle un milJon o millon i medio de 
pesos; pero, en seguida, puede venir el contratiRta 
primitivo o sus representantes lejítimos a redamar 
nuevamente la responsabilidad del Gohierno de Chi 
le; nos encontramos espuestos a esta emerjencia. Hai 
aqní cierta oscuridad que es necesario aclarar. 

Ea esos momentos, precisamente, se presentó a la 

Comision de G"hierno MI'. Kran, hijo r1pl c>lballero 
,le este nombre gue era entón~,'s o hahh sido Minis
tro de E,ta,loR Unilos en Chil", i dij ) 'lile lo" recla
mantes no eran representantes de la Compañia, '¡ue 
los verda leros rp,presentant,¡,s eran otros, qu'l se 
ab,tllviera el G"b:erno de hacer arreglos con pprsonas 
que no tenian autoriz'lcion alguna ,le la Compañía. I 

Esto vino a traer al St'no de la Comision nuevas 
dudas, i tan graves, que impedian tomar una reso
lucion. 

Pero el señor Ministro de Industria i Obras públi. 
cas de entónces, hizo muchas observaciones sobre la 
demora que hahi'l sufrido este negocio i sobre la 
obligacion que tenia el Gohierno de estudiar i ave"::' 
rigu'Ir la verdadera rppresAntacion de los reclamantes, 
ell io que podía confiar el Con~reRo. 

NingllllO ,Je 108 miAm bros ele la Comisirln Re atro
via a tomar sobre sí la responsabilidad de decir! 
«Procé lase a hflc9r cnn los reclamante~ el arreglo 
proyecta,lo, sin conocer previamente 8U personería.» 

PAro. para acceder a los deseos del señor Ministro, 
que cons¡,¡»raba conveniente ¡esguardar Sll conoiucta 
con llna eleclaracion elel Congreso, la Comision todo 
10 que pu,lo hftcer fué renovar la 31ltorizacion gue 
tAnia el Gobiern'l por el contrato del 88, i por eso 
no aceptó el proyecto primitivo elel G<Jbierno. 

La Comision crei" innecesario repAtir esta autori
zacinn; pero, como el señor Ministro consideraba que 
ella era llecpsaria o conveniente, contestamos! 

«Enhorahuer:a. pero nosotroq no cargamos con la 
responsahilid<lil, no entnmos a averiguar si la Com
pañía existe o no, ni si los reclamantes tienen la 
rf'prespntacion nece,oaria.» 

Por esto. recordando lo gue pasó en la ComisioD, 
he hecho ahora al señor Ministro la preguutá' de si 
el Supremo Gohierno ha practicado las averiguacio
nes necesarias para saber si los reclamantes son 
Vflril"rlPTOS representantes de los que CJntrataron con 
el G"hierno el afio 88; porque en los antecedentes, 
la Comision no encontró esa representacion, si!lndo 
ésta, p~r el contrario. desautorizada por completo 
pn la espnsicion que hizo el señor Egan, esposicion 
qUfl ilebe encontrarse entre los antecedentes de est.e 
negocin. 

Los miembros de la Comisíon nos encontramos, 
pues, en esta situacion bastante embarazosa ¡antón
ces nos dijimos: Resuelva el Gobierno la cuestion de 
la representacion i limitémonos a repetir la autori
zacion ::¡IHl por el contrato ¡ leí del 88 tiene el Go
hierno con reRpecto al nombramiento de árbitros. 

Me parece haher oido ahnra al honorable Ministro 
rle Industria i Ohras Públicas que el Gobierno, al 
proponer al Congreso el proyecto primitivo, habia 
espresado C[ue esas representaciones estaban ya arre
"ladas rlefinitivamenb. Por lo que yo sé, e~tos ante' 
~edpntAs e~tán en desacuerdo con los que la Comision 
pllon suministrarse. 

No nos fué posible cerciorarnos ni siquiera sobre 
si lOA reclamantes tenian lejítimos poderes para jes
ti anal' PstA negocio, i por consiguiente, para saber a 
qnfÍ atenernos respec~o a si el Gobierno quedaria o 
no pspuesto a las continjencias de una segunda recla
macion, 1'11 caso de que la primera hubiera carecido 
de valor legal. 

Yo que fuf, como miembro de la Comlsion infor. 
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mante, de la opinion del señor Senador de Oautin, 
r~specto a la con veniAncia ,le deferir a lo que el 
Gobierno resolviera sobre este particular, acerca dp 
la validez de 108 poderes exhihidos i de la exi~tencia 
de la Compaflia reclamante, sigo inelinándome a esta 
manera de apreciar este negocio, miéntras nuevo~ 
antecedentes no vengan a resolver las dudas que 
asaltaron a la Oomision. 

Por lo demas, pieURo que el Gobierno está auto
rizado por la leí de 1888 para solucionar esLa recla
macion de la Compañia Con~tructora de Ferrocarriles 
por medio del arbitraje, i que no necesita de nueva 
Rutorizacion para proceder de igual modo. Pero, si el 
Gobierno insiste en que el Congreso h acompañe en 
la responsabilidaD. de nombrar un juez que falle SU" 

cuestiones con aquella Compañia, por mi parte me 
inclinaria a renovar esa autoJizacion, que el Gobierno 
ya tiene. 

Pero, como no resuelven mis dudas los antece
dentes que se conocen, me adhiero a la inrlicacion 
que se ha formulado para no resolver este negocio de 
una manera definitiva, hasta tanto que no se traigan 
nuev(}s datos acerca de sucesos de los cuales ni si
quiera tenia noticias, o noticias mui descarnadas, 
como ser fiel último arrpglo celebrado en Nl1eva York, 
del cual ha hecho referencia el señor Ministro de 
Industria i Obras Públicas. 

He oido decir que este nuevo arreglo es mui con 
v<lniente a los intereses del pais; pero ignoro la forma 
i los términos en que está concebido. 

De todos modos, si el Gobierno ha entrado en 
nuevos convenios, i de consiguiente, contraído nue
vos compromisos, por mi parte, no podria ménos que 
contribuir a SG ratificacion. 

El señor Sanjuentes.-El señor Senador que 
deja la palabra ¡la manifestado en el discurso que 
acaba de oir el Senado, que no está de acuerdo con 
la esposicion que me he permitido hacer de los hechos 
que pasaron en el seno de la Comisiono 

El señor Oifuentes.-Los recuerdos que tengo 
sobre este partícular, no están de acuerdo con lo 
manifestado por el honorable señor Senador. 

El señor SanjuenteS.-Sin em bargo, voi a 
demostrar a Su Seí'íoría que se encuentra en perfec
to acuerdo C0n lo que he tenido el honor de hacer 
presente al Honorable Senado. 

Yo he sostenido que en la Oomision se propuso la 
idea de devolver al Gobierno los antecedentes de 
este npgocio, a fin de que éste lo resolviera conforme 
a la autorIzacion que le habia sido otorgada por la 
lei del 88. 

El señor Senador de Aconcagua está conformbl a 
este lespecto. Su Señoría mismo ha manifestado que 
esta idea fué propu~sta a la Comisiono 

Aseguré, en seguida, que esta proposicion fué re
chazada porque se creyó indispensable autorizar nue
vamente al Ejecutivo para entrar en nuevos arreglos. 

El señor Oijuentes.-Aqui comienza nuestro 
desacuerdo, señor Senador. 

El señor Sanjuentes.-Este desacuerdo no ha 
pOchdo eXIsta, 8eñor Senador. El proyecto mismo 
presentado por la Comision lo está manifestando. 

El señor Oijuentes. - .l?erlllitame una inte· 
rrupcion Sl1 Señoría. 

Si firmé el proyecto de la Comision, no bé porque 
creyera que habia caducado la autorizacion concedida 
al Gobierno por la lei de 1888, ni las bases del con
trato celebrado en virtud de aquella autorizacion. 
N o recuerdo que se hubiera insinuado siquiera esta 
idea en el seno de la Comisiono 

:Firmé el iuforme, que el Senado conoce, <Jodiendo 
a la insinuacioll que nos fué hecha de que el Gobier
no procuraba nuestro concurso i el apoyo de UDa 
resolucion del Congreso para entrar en afleglos de. 
finitivos con la Compañía Constructora de Ferroca· 
rriles. De ninguna manera porque creyera que habia 
ca1lucado ni el contrato celebrado ni la autorizacion 
otorgada al Gobierno. 

El señor Sanjuentes.-Su Señoría está, por 
cOllsiguiente, en perfecto acuerdo conmigo. 

La Comision opinó, al emitir el informe que todos 
firmamos unánimemente, incluso el señor Senador 
de Aconcagua, que era necesario dar nueva autoriza
cion al Gobierno para que éste pudiera entrar en 
nuevos atreglos. 

1 sobre este particular yo sostuve, de una manera 
bastanto clara, que la facultad concedida al Gobierno 
por la lei de 1888 habia caducado i que era, por 10 
tanto, necesario darle nueva autorizacion, ya que las 
bases del nuevo arreglo propueeto eran di"tintas de 
las que se propusieron primitivamente. 

Por manerll que la esposicion que he tenido el 
honor de hacer presente a la Cámara, se ajusta es
trictamente a la realidad de lo que pasó en el seRO 

de la Comisiono 

El señor Cijuentes.-Yo preguntaria, señor 
Senador iqué razones autorizaron la creencia de que 
la facultad concedida al Gobierno por la lei de 1888, 
como el contrato celebrado en virtud de esa lei, ha
bian cad ncado~ 

El señor Gandarillas. - Ya ha pasado la 
hora, señor Senador. 

El señor CiJuentes.- Efectivamente, señor 
Senador; ya ha pasado la hora i dejo la palabra. 

El señor Barros Luco (Presidente).-Parece 
que hai acuerdo para dejar la discusion de este ne
gocio para la sesion del lúnes próximo. 

El señor Oijuentes.-Siempre que hayan lle
gado los antecedentes anunciados por el honorable 
Ministro de Ohras Públicas. 

El señor Barros Luco (Presidente).-Se le· 
vanta la sesion. 

Se levantó la sedon. 

EDUARDO L. HEMPEL¡ 

Jefe de la Redaccion. 


